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RESUMEN 

 

En el presente trabajo de investigación se tuvo por objetivo Determinar el clima 

organizacional y satisfacción laboral de los trabajadores del Hotel Columbus, 

Zorritos 2022, para la cual hizo uso de la metodología aplicada de tipo descriptiva, 

diseño no experimental y transversal, con un enfoque cualitativo - cuantitativo, la 

muestra fue conformada por 15 colaboradores del hospedaje. Se hizo uso de la 

técnica de la encuesta y del instrumento se procedió con la aplicación de un 

cuestionario de 25 y 27 preguntas respectivamente para cada variable, haciendo 

uso de la escala de Likert. En relación a las dimensiones del clima organizacional: 

estructura, responsabilidad, recompensa, desafío, relaciones, cooperación, 

estándares, conflictos e identidad todas tienen valores que van desde un intervalo 

de 33,3% al 46.7% dando un valor positivo,  así también en cuanto a las 

dimensiones satisfacción laboral: significación de tareas, condiciones de trabajo, 

reconocimiento personal y social, y beneficios económicos tienen un valor promedio 

en la mayoría de sus resultados del 33.3% dando un valor alto. Los resultados 

obtenidos en base a los datos recogidos establecen que existe un clima 

organizacional positivo con un 53.3% y nivel alto de satisfacción laboral, con un 

53.3% de los trabajadores del Hotel Columbus, Zorritos, Tumbes, siendo así se 

comprueba la hipótesis alternativa de la presente investigación. 

 

 

 

 

Palabras claves: ambiente, clima organizacional, satisfacción laboral, organización 

y percepción. 

 

 

 

 

 



20 

 

 

ABSTRACT 

 

The objective of this research work was to determine the organizational climate and 

job satisfaction of the workers at the Hotel Columbus, Zorritos 2022, for which the 

applied descriptive methodology, non-experimental and transversal design, with a 

qualitative approach was used. -quantitative, the sample was made up of 15 lodging 

employees. The survey technique was used and the instrument was applied with a 

questionnaire of 25 and 27 questions respectively for each variable, using the Likert 

scale. In relation to the dimensions of the organizational climate: structure, 

responsibility, reward, challenge, relationships, cooperation, standards, conflicts 

and identity, all have values that range from 33.3% to 46.7% giving a positive value, 

as well as in Regarding the job satisfaction dimensions: significance of tasks, 

working conditions, personal and partner recognition and economic benefits, they 

have an average value in most of their results of 33.3%, giving a high value. The 

results obtained based on the dates obtained that there is a positive organizational 

climate with 53.3% and a high level of job satisfaction, with 53.3% of the workers of 

the Hotel Columbus, Zorritos, Tumbes, thus proving the alternative hypothesis of 

the present investigation. 

 

 

 

Keywords: environment, organizational climate, job satisfaction, organization and 

perception. 
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I. INTRODUCCIÓN 

 

En la organizaciones uno de los recursos importantes son las personas, en tal 

sentido, dichas organizaciones deben de establecer un ambiente adecuado en el 

cual pueda desarrollar sus actividades y así poder establecer un ambiente con 

condiciones favorables, teniendo en cuenta que los colaboradores pasan bastante 

tiempo durante los días que se laboran dentro de dichas instalaciones y dentro de 

la organización, por lo tanto las organizaciones deben de preocuparse por brindar 

a sus colaboradores un adecuado clima organizacional, como menciona (García et 

al. 2020) el clima organizacional es prioritario dentro de las empresas, ya que esto 

influye en la productividad de las personas al momento del desarrollo de sus 

actividades y por ende da como resultado una productividad, siendo importante 

constantemente aplicar mejoras de manera continua en las características o 

condiciones dentro del ambiente organizacional, así lo menciona (Chiavenato, 

2020) establece que el clima organizacional se entiende como una cualidad o 

característica que tiene un ambiente dentro de la organización y que es percibida 

por los colaboradores que pertenecen a la empresa y que esto es influyente en 

cómo se comportan, mencionando que es favorable cuando se logra una 

satisfacción de los colaboradores en sus aspectos personales y desfavorable 

cuando no se llega a esa satisfacción. 

Así es que también la satisfacción laboral es un tema de relevante al referirnos del 

talento humano dentro de las organizaciones, como se establece por parte del clima 

laboral, esto se logra cuando existe la satisfacción, en tal sentido la satisfacción 

laboral según (Newstrom 2007) citado por (Vargas et al, 2018) establece que se 

entiende como un conjunto de sentimientos y emociones que pueden ser de 

manera favorable o desfavorable, que tiene un colaborador en relación con sus 

actividades laborales, es así que se encuentra una relación entre la satisfacción 

laboral y como se desempeña los colaboradores, pudiendo ser algo muy bueno 

para la organización, esto si puede conllevar a una baja, media o alta productividad, 

en tal sentido dicho desempeño estará en relación al nivel de satisfacción. 

En tanto el clima organizacional y la satisfacción laboral son factores importantes 

dentro de las organizaciones y que esto es relevante para poder obtener un buen 

desempeño y productividad. Es así que la presente investigación busca conocer 
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cuál es el clima organizacional y la satisfacción laboral en una de las empresas que 

brindan el servicio de hospedaje en la industria del turismo en nuestra región de 

Tumbes, como el hotel Columbus, ubicado en una de las playas más concurridas 

en el distrito de Zorritos y que tiene colaboradores que brindan un servicio directo 

hacia nuestros turistas internos y externos. 

 

Las organizaciones están conformadas por talento humano, colaboradores que en 

conjunto y que mediante sinergia interactúan de manera frecuente, en tal sentido el 

talento humano es uno de los elementos primordiales y cumple un papel principal 

en las empresas y en su clima organizacional, es así que contar con un adecuado 

clima organizacional permite lograr con éxito sus actividades y mantenerse con una 

ventaja competitiva como empresa y aún más en su sector. 

Así también se establece que el talento humano en su conjunto se les hace más 

adecuado el logro de los objetivos, los cuales de manera individual serian difícil de 

alcanzar, así también es claro mencionar que este trabajo en conjunto con un clima 

organizacional adecuado, garantiza un buen desempeño de los colaboradores 

(Chiavenato, 2020). 

A nivel internacional, en todas las organizaciones y/o instituciones ya sean públicas 

o privadas es necesario que los colaboradores estén dentro de un adecuado 

ambiente al momento del desempeño de su trabajo y un adecuado clima 

organizacional que permita a los trabajadores realizar sus actividades mostrando 

una buena predisposición y adecuado actuar en el servicio que brindan, en el caso 

de las empresas hoteleras es importante una buena atención a los huéspedes y la 

adecuada predisposición a brindar un buen servicio hacia los clientes.  

Respecto a la variable satisfacción laboral en el último estudio realizado por 

Randstad Workmonitor en 33 países; se encontró que los países que muestran un 

porcentaje de satisfacción laboral mayor son Dinamarca (82% de sus trabajadores 

están satisfechos con su puesto), Noruega (80% de sus trabajadores están 

satisfechos con su puesto) y Estados Unidos (80% de sus trabajadores están 

satisfechos con su puesto); mientras que en Japón solo el 44% de sus trabajadores 

se encuentran satisfechos con sus puestos (Randstad, 2019).  

Es así que, en España, la satisfacción laboral de la población, se basa en una 

combinación de indicadores individuales y estructurales; los individuales hacen 

referencia a las recompensas materiales, simbólicas y afectivas que recibe el 
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trabajador y los estructurales hacen referencia al marco socio-económico en el que 

los sujetos se relacionan (Cascales, 2010). 

Teniendo en cuenta el grado de instrucción, los más satisfechos laboralmente son 

los de educación superior. Según el (Randstad, 2019) en su estudio publicado 

encontró que la tasa de satisfacción laboral por nivel de formación de educación 

superior es de 74%.  

El clima organizacional tiene una existencia real que afecta todo lo que sucede 

dentro de un medio y a la vez éste modifica lo que pasa dentro del mismo; afecta 

no solamente a empresas privadas sino a instituciones públicas en México, por 

ejemplo, se encontró que, en el hospital de la mujer zacatecana, el clima 

organizacional resultó no satisfactorio pues obtuvo (Punh, 2012).  

En el Perú, según las últimas encuestas solo el 24% de los trabajadores es feliz 

con su empleo (La República, 2020) esta situación se ha complicado aún más con 

las condiciones sociales que nos toca enfrentar producto de la pandemia por el 

covid-19; es así que en Arequipa se realizó un estudio en el que se concluyó que 

la satisfacción laboral fue regular con tendencia a la insatisfacción durante el año 

2020 (Bellido et al, 2021).  

A nivel local no se ha encontrado información sobre clima organizacional y 

satisfacción laboral; sin embargo podemos observar que en la mayoría de 

empresas existen grupos divididos ya sea por intereses comunes o fines políticos; 

además de la tensión con los jefes o gerentes; en cuanto a la otra variable, 

satisfacción laboral, son pocos los que están contentos con sus trabajo, en especial 

por los bajos sueldos y por otros casos de políticas de estado; lo cual conlleva a 

plantearnos el siguiente proyecto de investigación: Relación entre el Clima 

Organizacional y la satisfacción laboral de los trabajadores del Hotel Columbus 

Zorritos 2022 que permitirá obtener resultados como línea de base para próximas 

investigaciones o intervenciones que permitan mejorar el clima organizacional y la 

satisfacción laboral de los trabajadores. 

 

En tal sentido en la presente investigación se buscó Determinar el clima 

organizacional y satisfacción laboral de los trabajadores del Hotel Columbus, 

Zorritos 2022.  En esta institución de carácter hospitalario se busca conocer cómo 

dichas variables en la relación a los responsables de la administración y sus 

colaboradores que se desempeñan en el hotel Columbus, en relación a las 



24 

 

variables el presente estudio se denominó “Clima organizacional y la satisfacción 

laboral de los trabajadores del Hotel Columbus, Zorritos, Tumbes 2022”. 

En relación a las variables de estudio se consignó como problema general, ¿Cómo 

es el clima organizacional y satisfacción laboral de los trabajadores del Hotel 

Columbus, Zorritos, Tumbes 2022?. 

Es así también que la investigación se sustentó de manera doctrinal, en establecer 

lo referente a la cultura organizacional y la satisfacción laboral que se desarrolla en 

este establecimiento de hospedaje, es así que también se planteó en los siguientes 

problemas específicos: ¿Cómo es la estructura, responsabilidad y recompensa del 

clima organizacional para los colaboradores en Hotel Columbus, Zorritos, Tumbes 

2022?, ¿Cómo son los Desafío, relaciones y cooperación del clima organizacional 

para los colaboradores en Hotel Columbus, Zorritos, Tumbes 2022?, ¿Cómo son 

los estándares, conflicto e identidad del clima organizacional para los colaboradores 

en Hotel Columbus, Zorritos, Tumbes 2022?, ¿Cuál son las tareas y las condiciones 

de trabajo de la satisfacción laboral para los colaboradores en el Hotel Columbus, 

Zorritos, Tumbes 2022? Y ¿Cuáles son los reconocimientos personales y los 

beneficios económicos de la satisfacción laboral para los colaboradores en el Hotel 

Columbus, Zorritos, Tumbes 2022? 

. 

En el presente informe se desarrolla la estructura de la siguiente manera: 

En el capítulo I se presenta la introducción, explicando la situación problemática, el 

problema general y los problemas específicos, la justificación y el objetivo general 

y los objetivos específicos. En el capítulo II, se detallan las bases teóricas y 

científicas de las variables en estudio, los antecedentes y la definición de términos 

básicos. En el capítulo III, se especifica la formulación de hipótesis, la población 

muestra y muestreo, el tipo de estudio y diseño de contrastación de hipótesis, los 

métodos, técnicas e instrumentos, el procesamiento y análisis de datos, y las 

variables y operacionalización. En el capítulo IV, se presentan los resultados de la 

investigación y la respectiva discusión. Finalmente, en el capítulo V, VI, VII y VIII, 

se describen las conclusiones, recomendación, referencias bibliográficas y los 

anexos respectivamente. 
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II. REVISIÓN DE LA LITERATURA 

 

2.1. BASES TEÓRICO – CIENTÍFICAS  

 

   Clima organizacional 
 

 Definición  

Se conoce como clima organizacional a las percepciones compartidas por 

los miembros de una organización respecto al trabajo, el ambiente físico en 

que se da las relaciones interpersonales que tienen lugar en torno a él y las 

diversas regularidades formales e informales que afectan a dicho trabajo 

(MINSA,2012). 

Las dimensiones del clima organizacional son la motivación (condiciones 

que llevan a los empleados a trabajar más o menos intensamente), el 

liderazgo (Influencia ejercida por ciertas personas en el comportamiento de 

otros para lograr resultados), toma de decisiones (evaluar la información 

para decidir dentro de la empresa), identidad (sentimiento de pertenencia a 

la empresa), comunicación (redes de comunicación que existen dentro de la 

empresa), estructura (percepción de los trabajadores sobre reglas, 

procedimientos, trámites y otras limitaciones), Innovación (experimentar 

cosas nuevas reinventar procedimientos), conflicto y cooperación (nivel de 

colaboración que se observa entre los trabajadores), recompensa (utilización 

del premio) y confort (ambiente físico sano y agradable)  (MINSA, 2012). 

 

Características 

Como establece   para poder establecer una adecuada definición del clima 

organizacional es necesario conocer sus características, las cuales son:  

• El clima organizacional se establece y conceptualiza de manera 

molecular y sintético, así como lo hacemos con las personalidades. 
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• El clima organizacional está determinado en gran medida por 

variables de las situaciones o ambientes. 

• Lo que conforma el clima organizacional puede cambiar, pero el clima 

puede seguir desarrollándose de la misma manera. 

• El CO está establecido y hasta determinado por sus características, 

actitud, conducta, expectativa de la persona, por los aspectos sociales 

y cultural de la organización.  

• El CO en muchos casos es difícil poderlos establecer mediante 

palabras, pero de fácil para ser identificado.  

• El CO tiene influencia en el comportar de los individuos. 

• El CO es relevante para poder establecer el comportamiento, ya que 

este actúa sobre las actitudes y expectativas que son y forman parte 

del comportar de los individuos.  

 

Importancia del Clima organizacional 

Al hablar del clima organizacional debemos de hacer mención que su 

importancia radica en como este ambiente o conjunto de características que 

tiene la organización tiene un efecto o influye en el actuar, conducta o forma 

como desarrolla sus actividades el colaborador, en tal sentido dicho así el 

ambiente en el que desarrolla sus  actividades los colaboradores de una 

empresa tiene una influencia en su actuar y esto a su vez en la productividad 

que estos aportan a la organización según como estos se sientan satisfechos 

con sus trabajo (Uribe Prado, 2015). 

 

Consecuencias del Clima organizacional 

Cuando estudiamos el clima organizacional, no solo conocemos la 

importancia de este dentro de las empresas, a su vez también podemos 

conocer que dicho clima organizacional es uno de los factores que afecta los 

procesos de la organización y también los aspectos psicológicos como los 
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que conocemos que se desarrollan dentro de los ambientes 

organizacionales, en tal así que encontramos entre ellos: la comunicación, 

los aspectos de la toma de decisiones, los referente a la solución de 

problemas, como se deben de manejar los conflictos, como se puede 

desarrollar la enseñanza aprendizaje, también afecta en el proceso de 

motivación, y también es un factor que influye en lo que la administración 

dentro de las organizaciones busca como es la eficiencia y la productividad 

(Goran, 2003).  

 

 Teoría de Litwin y Stringer (1968) 

 Como menciona   (Brunet, 1999), esta mencionada teoría hace 

mención a que para realizar la medición del clima organizacional existen y 

se establecen 9 dimensiones, dichas dimensiones permiten determinar cuál 

es el clima existente en una determinada organización, dichas dimensiones 

están ligadas a diferentes características que tiene una organización, en tal 

sentido establece lo siguiente: 

1. Estructura: Establece que percepción tiene los colaboradores de la 

empresa, en relación a número y establecimiento de reglas, 

procedimientos, trámites y otras limitaciones que se presentan al 

momento que ellos realizan o desarrollan su trabajo. Es así que la 

organización establece y realiza énfasis en lo que respecta a la 

burocracia, contra el énfasis que se puede dar en un ambiente de trabajo 

libre, informal e estructurado. 

2. Responsabilidad: Esta dimensión está relacionada a la capacidad que 

tienen los colaboradores de la organización acerca de la autonomía que 

ellos tienen al momento de tomar decisiones dentro de sus actividades 

laborales. Se entiende de cómo se aplica la supervisión hacia los 

trabajadores, siendo esta de manera general y no de forma estrecha, es 

decir de la capacidad y responsabilidad que asume en propio 

colaborador, lo cual no hace necesario una doble supervisión al momento 

de realizar su trabajo. 
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3. Recompensa: Este criterio está establecido por la percepción que tienen 

los colaboradores sobre si es adecuada la recompensa que reciben por 

parte de la organización, cuando realizan su trabajo de manera eficaz. 

En tal sentido la organización hace uso de medios que buscan premiar al 

colaborador y no establecen medios de castigo. 

4. Desafío: Está relacionado al sentimiento que muestran los colaboradores 

de la organización, en relación a los desafíos que se les establece dentro 

de sus actividades laborales. Esto busca establecer las metas que son 

aceptadas por parte de los colaboradores, buscando el logro de los 

objetivos. 

5. Relaciones: Esto sobre las relaciones se encuentra establecido por la 

percepción que tiene los colaboradores sobre el ambiente de trabajo, si 

este tiene una percepción de dicho ambiente es grato, así como de las 

relaciones que existen sean buenas, entre los que laboran en la empresa, 

tanto entre compañeros, como entre jefes y colaboradores. 

6. Cooperación: Esta en relación a los sentimientos que tiene el colaborador 

de la organización sobre la percepción que tiene de la sinergia que existe 

entre los directivos y los colaboradores, así como entre los mismos 

colaboradores al momento de trabajar en equipo. Ellos identifican el 

apoyo que se brindan al momento de realizar su trabajo ya sea entre el 

mismo nivel jerárquico, como entre niveles jerárquicos superiores e 

inferiores. 

7. Estándares: Este criterio hace mención a la percepción que tienen los 

colaboradores sobre el establecimiento y énfasis que pone la empresa 

sobre lo que concierne a las normas de rendimiento. 

8. Conflictos: Esto está relacionado al sentimiento que tienen los 

colaboradores de la empresa, tanto de los niveles jerárquicos superiores, 

intermedios e inferiores, y como afrontan y reciben las opiniones 

contrarias y buscan establecer y solucionar los problemas que puedan 

surgir y que tengan pronta solución.  
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9. Identidad: Se entiende esta dimensión del clima organizacional como 

aquel sentimiento que los hace sentir valioso y necesario cuando se 

trabaja en equipo de trabajo, sintiéndose una pieza importante, los 

colaboradores en este punto de identidad comparten los objetivos 

personales con los objetivos organizacionales. 

Esta teoría nos permite mediante la aplicación de un cuestionario la visión 

de manera fiel y rápida, lo referente a las percepción y sentimiento que tienen 

los colaboradores y que están relacionadas a la estructura y condiciones de 

la empresa. 

 

Satisfacción laboral  
 

 concepto 

La satisfacción laboral es la manera como se siente la persona en el trabajo. 

Involucra diversos aspectos, como salario, estilo de supervisión, condiciones 

del trabajo, oportunidades de promoción, compañeros de labor, etc. Por ser 

una actitud, la satisfacción laboral es una tendencia relativamente estable de 

responder consistentemente al trabajo que desempeña la persona. Está 

basada en las creencias y valores desarrollados por la propia persona hacia 

su trabajo (Isla, 2013).  

Es la actitud del trabajador hacia su trabajo y en aspectos vinculados al 

desarrollo personal, beneficios sociales y/o remunerativos, políticas 

administrativas, relaciones sociales, desarrollo de tareas, relación con la 

autoridad, condiciones físicas y/o materiales que facilitan su trabajo y 

desempeño (Tarco et. al, 2002). 

Es una reacción afectiva general de una persona en relación con todos los 

aspectos del trabajo y del contexto laboral; en una función de todas las 

facetas parciales de la satisfacción. Este modelo de satisfacción implica un 

modelo compensatorio, de forma que un nivel elevado de satisfacción, en un 

determinado aspecto, puede compensar o incluso suplir otras deficiencias y 

carencias que en otras facetas laborales puedan producirse. 
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Según (Cofide, 2022), dentro de las características que influyen en la 

satisfacción laboral de los trabajadores se encuentran las condiciones de 

trabajo bajo las cuales se desempeñan los trabajadores, los compañeros de 

trabajo, el contenido del puesto, la manera como se realiza la supervisión, 

las oportunidades de progreso que perciban los trabajadores, seguridad en 

el empleo, etc. 

Así establece (Vallejo, 2010) que cuando estudiamos la satisfacción laboral, 

se debe de establecer dos niveles al momento de su análisis, como son:  

1. Satisfacción general:  

Se establece como un indicador promedio que está en base a como se 

siente el trabajador, frente a las diversas faces o partes que constituye su 

trabajo en la organización. 

2. Satisfacción por facetas:  

Se establece como el grado que puede ser mayor o menor en cuanto a 

la satisfacción y que se analizan frente aspectos que son específicos en 

sus actividades de trabajo, como, por ejemplo: supervisión recibida, 

Colaboradores de trabajo, Políticas laborales. 

 Factores de la satisfacción laboral 

 Así lo menciona (Vallejo, 2010) que los principales factores que 

ayudan a determinar la satisfacción en el ámbito laboral son: 

• Reto de trabajo 

• Los sistemas de recompensas justas 

• Las condiciones favorables de trabajo 

• Los colegas que brindan apoyo 

• La compatibilidad entre personalidad de trabajo 

• La naturaleza del puesto 

 

 



31 

 

Importancia de la satisfacción laboral 

Así (Perez, 2011) en su investigación cita  a Dorman y Zapf, 2001; en relación 

a la importancia de la satisfacción dentro de las organizaciones, el cual lo 

establece como un factor que permite contribuir en la construcción dentro de 

la parte psicológica aplicada a empresa y al trabajo, estableciéndose que es 

importante debido a que es un mediador entre las condiciones del ambiente 

de trabajo y sus consecuencias que permiten el desarrollo del individuo 

dentro de las organizaciones. 

Evaluación de dimensiones de satisfacción laboral 

Como lo menciona (Luthans, 2008), establece que hay diversos elementos 

que están inmersos en la satisfacción laboral, en tal sentido estableceremos 

6 elementos (dimensiones) que nos permitirán establecer la satisfacción 

laboral en nuestro presente estudio, según (Simón & March, 1993) es así 

que mencionaremos los siguientes:   

El trabajo en sí mismo:  

Son los aspectos fundamentales que contiene un puesto de trabajo y 

es primordial para poder obtener la satisfacción laboral, teniendo en 

cuenta un modelo, se establece que es un punto importante en el buen 

ámbito de trabajo, que lo establece la mayoría de herramientas como 

es la encuesta en muchos de las investigación que se han dado en 

transcurso del tiempo, es así que esto denota que dentro de ámbito 

laboral que se da constantemente el desafío e interés; así también se 

ha podido establecer que algo importante en el puesto de trabajo debe 

estar dado por el crecimiento profesional, lo cual es tomado de forma 

primordial para el colaborador de todas las edades.  

El pago:  

Este es uno de los elementos importantes y que está relacionado a la 

satisfacción laboral, es así que los salarios o remuneraciones son 

importantes para los colaboradores, esto es debido a que es un medio 

que les permite satisfacer diferentes de las necesidades básicas hasta 
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las de nivel superior, en tal sentido el colaborador ve el pago como 

una retribución a los que ellos aportan en el puesto de trabajo y que 

muchas veces debe ser equivalente. 

Oportunidades de promoción: 

Este es otro de los elementos fundamentales que influye en la 

satisfacción, esto está en relación a un cambio de funciones y también 

al incremento de la remuneración, es así que las oportunidades que 

tenga el colaborador de poder obtener una promoción, mientras más 

alta sea la promoción en muchos de los casos el colaborador se siente 

mejor y se siente más satisfecho con su trabajo, ya que se siente 

desarrollado y avanzando como profesional dentro de la organización. 

Supervisión: 

Este es otro de los elementos que es relevante en la satisfacción 

laboral por parte de los colaboradores, es la supervisión hay algunas 

cuestiones de por parte del trabajador y del que es el evaluador, el 

supervisor es el encargado de evaluar mediante la observación y otro 

medios el desempeño del colaborador, en tal sentido lo hace desde el 

punto de vista personal y también desde los aspectos de cómo se 

relaciona o integra para poder conocer los diferentes aspectos que 

ocasionan dificultades en el ámbito laboral de la empresa, esto se da 

más en los niveles jerárquicos más altos.  

Grupo de trabajo: 

Está compuesto por el grupo y equipo de colaboradores y que tiene 

influencia en la satisfacción laboral. En tal sentido los colaboradores 

vienen siendo un recurso que influye de manera mediana en la 

satisfacción en los trabajadores. Se entiende un grupo de trabajo 

como la unión de los colaboradores, que se apoyan, fomentan 

bienestar y consejos entre ellos. Es así que un equipo de trabajo 

realiza una labor mejor, esto puede influir en La satisfacción de 
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manera positiva o negativa en los colaboradores, dentro del ámbito 

laboral en la organización. 

Condiciones de trabajo:  

Este elemento se considera que tiene una influencia moderada dentro 

de la satisfacción laboral en las organizaciones, esto se entiende que 

si la situación en el ambiente de trabajo es buena (entorno aseado y 

agradable), en tal sentido para los colaboradores es más sencillo 

realizar su trabajo, si las condiciones en el ámbito laboral son malas 

(con calor, ruido o sucio), a los colaboradores se les hará más difícil 

desarrollar sus actividades. Por tal razón las condiciones de trabajo 

son muy similares a las de equipo laboral, es así que, si existen 

buenas condiciones, existirá una buena satisfacción laboral y si hay 

malas condiciones de trabajo, no existirá una buena satisfacción 

laboral.  

En tal sentido (Palma, 2003) menciona que para establecer como es el 

comportamiento en el ámbito laboral, se tiene que ver que tan bien o mal el 

colaborador responde a la realización de sus tareas, es así que se puede 

establecer que tan agradable es el colaborador considerando las siguientes 

dimensiones: 

Significancia de tarea: Se entiende como la actitud buena al momento 

de hacer su labor y que está en relación a las capacidades 

relacionadas a la labor de manera individual, mostrando esfuerzo, 

desarrollo, igualdad y contribución. 

Condiciones de trabajo: Está relacionado al análisis del lugar de 

trabajo que están relacionado con factores y normas que se han 

establecido para la realización de las tareas en el puesto de trabajo. 

Reconocimiento personal y/o social: es la forma analítica que está 

relacionado al estudio personal o de los colaboradores que están 

asociados a sus actividades laborales, esto se ve en el triunfo al 
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momento de realizar sus actividades laborales o que son resultado de 

las consecuencias de los mismos. 

Beneficios económicos: Esto está relacionado aquellos factores que 

causan motivación o estaban ligados a la remuneración económica, 

que es resultado de las actividades que han sido asumidas y con 

compromiso. 

 

2.2. ANTECEDENTES 

 

A nivel Internacional 

 

(Pedraza, 2020) en su investigación denominada:  

 

“El clima y la satisfacción laboral del capital humano: factores 

diferenciados en organizaciones públicas y privadas” que tuvo como 

objetivo analizar desde la percepción de los colaboradores, la relación 

de ambos constructos. Se realizó un estudio de enfoque empírico, 

racional y causal mediante el cual busco establecer la relación entre 

el clima organizacional y la satisfacción laboral, pero desde la 

percepción de los trabajadores. Se hizo uso de la estadística 

descriptiva, técnicas estadísticas Las emociones laborales ratifican el 

modelo de satisfacción intrínseca y extrínseca. El coeficiente Alpha de 

Cronbach superior a 0,70 muestra la confiabilidad de la escala. 

Además, se utilizó modelado de ecuaciones estructurales para validar 

las relaciones hipotetizadas. Tres factores del clima organizacional —

afecto, estándares e identidad— mostraron relaciones positivas y 

significativas con la satisfacción intrínseca y extrínseca. En el estudio 

se encontraron apreciaciones diferentes en la valoración que hacen 

empleados de organizaciones privadas, únicamente en las relaciones 

de identidad y estándares con la satisfacción intrínseca. Los 

resultados son relevantes por la contribución positiva que el clima 
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organizacional aporta a la satisfacción de empleados y al desempeño 

organizacional. 

 

(Moreno et. al, 2018) En su estudio titulado:   

 

“Satisfacción Laboral en las Pyme colombianas del sector Textil-

Confección”. El objetivo de la presente investigación fue analizar la 

satisfacción de los empleados de las pymes exportadoras, para la 

presente investigación se hizo uso de los aspectos cuantitativos, de 

diseño no experimental y transaccional, haciendo uso de la medidas 

de tendencias estadísticas , encontrándose indicadores por debajo de 

la medida establecida, concluyendo que los efectos globalizadoras en 

este sector, exigen que las empresas colombianas definan estrategias 

orientadas a potenciar la satisfacción en los atributos del empleo, 

dado que el recurso humano se constituye en su factor más 

importante de competitividad. 

 

(Pupo-Guisado et. al, 2017) en su investigación denominada: 

 

“Relación entre clima organizacional y satisfacción laboral en 

empresas holguineras” Desarrollaron un estudio en el que se 

plantearon como objetivo determinar la relación existente entre clima 

organizacional y satisfacción laboral en empresas holguineras. 

Trabajaron con una muestra conformada por dos empresas y se tomó 

el total de población de cada empresa. Los autores llegaron a la 

conclusión que existe una relación bilateral positiva y 

estadísticamente significativa entre las variables de estudio; estos 

resultados se comprobaron en ambas empresas. Además, en ambas 

empresas se encontró que el apoyo y la seguridad laboral son las 

variables peor evaluadas.  

 

A nivel nacional  

 

(Orosco, 2019) en su investigación denominada: 
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“Clima Organizacional - Estudio de la satisfacción laboral de los 

trabajadores eventuales del Área de Eventos en Hotel 5 Estrellas, 

Miraflores (2016-2017)” se concentró en investigar sobre la 

satisfacción laboral de los trabajadores en el hotel 5 estrellas ubicadas 

en Miraflores tuvo como objetivo de proponer mejoras en el clima 

organizacional en el área de eventos de dicho hotel. La investigación 

fue descriptiva correlacional de diseño no experimental con 

metodología mixta. 

Para la recolección de datos usó como técnicas la entrevista y la 

observación encubierta mediante las cuales se llegó a la conclusión 

que existe una baja satisfacción laboral en los trabajadores los ítems 

que recibieron menos puntuación fueron: se genera línea de carrera, 

recibe capacitaciones y brindan incentivos. 

Finalmente, la investigación llego a la conclusión que el mencionado 

hotel no cuenta con una estructura establecida en cargos y funciones 

conocidas por el mencionado personal del área de eventos, para lo 

cual se propuso la elaborar una propuesta que consistió en un Manual 

de Organización y Funciones del área de eventos. 

 

(Meza, 2019) en su estudio denominado:  

 

“Relación clima organizacional y satisfacción laboral en trabajadores 

del área logística de la Municipalidad de Miraflores Lima, Perú 2019”. 

Tuvo como objetivo determinar la Relación entre el clima 

organizacional y la satisfacción laboral en trabajadores del área 

logística de la Municipalidad de Miraflores Lima, PERÚ 2019; la 

investigación desarrollada por Meza fue de tipo básica, de nivel 

correlacional y con diseño no experimental transversal. Se utilizó 

como población y muestra un total de 50 trabajadores a quienes se le 

aplicó una encuesta que le permitió a la autora llegar a la conclusión 

que existe correlación entre las variables clima organizacional y la 

satisfacción laboral en los trabajadores del área de logística de la 

Municipalidad de Miraflores, Lima, Perú 2018 (ρ = 0.834; p<0.050). 
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Respecto al nivel de clima organizacional el 100% arrojo como medio 

y referente a la satisfacción laboral un 54% arrojo como medio. 

 

En Lima (Moreno, 2017). En su tesis denominada: 

 

clima organizacional y la satisfacción laboral de los trabajadores de la 

empresa Industrial Duropal S.A.C para la Universidad Nacional 

Agraria La Molina tuvo como objetivo determinar el grado de relación 

existente entre el clima organizacional y la satisfacción laboral de los 

trabajadores de la empresa Industrial Duropal S.A.C. la investigación 

fue de corte cuantitativa descriptiva correlacional de diseño no 

experimental transversal. Se aplicó un cuestionario a 21 trabajadores 

y se llegó a la conclusión que sí existe correlación significativa y 

positiva entre ambas variables en estudio; el coeficiente de 

correlación fue de 0,555 y el nivel de significancia de p=0.009 (p<0.1) 

lo que demuestra la correlación.  

 

A nivel local 

(Cabrera & Peña, 2020) en su investigación denominada:  

 

“Satisfacción laboral, implicancia en desempeño de los 

colaboradores, Tiendas Curacao S.A., Provincia de Tumbes, Perú, 

2020”. Realizaron su tesis en las tiendas Curacao de Tumbes, con el 

objetivo general de determinar la implicancia de la satisfacción laboral 

en el desempeño de los colaboradores; para lograr dicho objetivo 

pusieron en marcha una investigación de tipo descriptivo 

correlacional, de diseño no experimental y transversal. Luego de la 

aplicación de dos cuestionarios a una muestra de 30 colaboradores 

llegaron a la conclusión que la satisfacción laboral presentó un nivel 

alto con el 73,3% de las respuestas que tuvo implicancia en el 

desempeño de los colaboradores de nivel alto con 63,3% de las 

consultas.  
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(Calle, 2020) En su tesis titulada:  

 

“características del clima organizacional y la satisfacción laboral en 

las Mypes del sector restobares del distrito de Tumbes, 2018”, la cual 

tuvo como objetivo determinar el clima organizacional y la satisfacción 

laboral, haciendo uso de la metodología cuantitativa, buscó 

determinar las características del clima organizacional y la 

satisfacción laboral en 8 Mypes del sector restobares. La muestra se 

centró en 24 trabajadores y se aplicó como técnica la encuesta la 

misma que le permitió llegar a la conclusión que existe una 

satisfacción laboral regular obteniéndose mejores resultados en las 

dimensiones vínculos con sus compañeros y jefes, en la investigación 

se llegó a la conclusión que la mayoría de los trabajadores de los 

restobar de Tumbes, se encontró que la satisfacción laboral en la 

escala valorativa fue regular y así mismo en los referente a la 

satisfacción también cuenta con una satisfacción regular, en tal 

sentido dichos trabajadores necesitan sentirse más satisfechos en 

relación a algunas dimensiones.  

 

(García, 2018) en su investigación denominada:  

 

“Niveles de satisfacción laboral en tres empresas de crianza de 

camarones, Tumbes-Perú 2018” Investigó sobre la satisfacción 

laboral de empresas con el objetivo de comparar el nivel de 

satisfacción de tres empresas de camarones, para tal fin empleó un 

cuestionario con escala de tipo Likert. El autor empleó un tipo de 

investigación básica con diseño no experimental transversal de nivel 

descriptivo comparativo. Los resultados mostraron que sí hay 

diferencia entre el nivel de satisfacción entre las tres empresas 

evaluadas a pesar de que son del mismo rubro y se dedican a la 

misma actividad; sin embargo, las diferencias se puntualizaron 

respecto a las políticas, relaciones y desarrollo personal de los 

colaboradores de cada empresa y en lo que respecta a las 

condiciones físicas, laborales y relaciones sociales de los 
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colaboradores no existen diferencias en las tres empresas, en la 

investigación se concluyó que existe una diferencia entre las tres 

empresas y que la satisfacción de los trabajadores se encuentra 

principalmente en el nivel medio. 

 

2.3. DEFINICIÓN DE TÉRMINOS BÁSICOS 

 

Ambiente 

Se define al ambiente como el medio por la cual está conformada la 

organización, en la cual se establece las diferentes relaciones que hacen y 

se desarrollan por parte de los colaboradores, en dicho ambiente se deben 

incorporar condiciones necesarias y adecuadas para realizar las 

interacciones (Marco & Fedi, 2016). 

 

Cima Organizacional 

Se establece como la cualidades o características del ambiente de una 

organización que es percibida y en la que se desenvuelven los colaboradores 

de una empresa, dichas cualidades o características influyen en las actitudes 

y el comportamiento de estos colaboradores al momento de realizar sus 

actividades, es favorable cuando está en relación a la satisfacción y así 

también desfavorable cuando no se logra dicha satisfacción (Chiavenato, 

2020). 

 

Satisfacción laboral 

Establece que la satisfacción laboral está dada por el actuar de los 

colaboradores frente a las actividades que realiza al momento de hacer su 

trabajo, es como se siente dicho trabajador realizando y desempeñándose 

en su labor dentro de la organización (Chiavenato, 2020). 
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Organización  

Se establece como al conjunto de actividades que están en relación a la 

coordinación, también dicha organización actúa en un medio ambiente que 

está debidamente estructurada y que es dinamizada por los colaboradores 

de manera individual y grupal (Universidad de San Martin de Porras, 2020). 

 

Percepción 

Proceso por la cual la persona ordena e interpreta la información que recibe 

dándole un sentido, dándole forma, tomando dicha información y dándole 

una forma completa (Departamento de la Psicologia de la Salud, 2009). 
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III. MATERIALES Y MÉTODOS 

3.1. HIPÓTESIS 

 

Hipótesis General   

Existe un clima organizacional positivo y nivel alto de satisfacción laboral, de 

los trabajadores del Hotel Columbus, Zorritos, Tumbes 2022. 

 

3.2. TIPO DE ESTUDIO Y DISEÑO DE CONTRASTACIÓN DE HIPÓTESIS 

 

Tipo de investigación  

Se hará uso de una investigación de alcance descriptiva, en tal sentido 

dicha investigación describirá cualidades y características y como estas se 

desarrollan en su medio natural, así también tiene como propósito en la 

parte determinar la situación de las variables en estudio (Hernandez, & 

Baptista, 2014)  Es así que dentro de la investigación se busca puntualizar 

las características tanto del clima organizacional como de la satisfacción 

laboral en el Hotel Columbus, estableciendo como están la variable 

dependiente con la variable independiente. 

La naturaleza de la investigación será de carácter cualitativo y cuantitativo, 

en tal sentido hará uso de la investigación científica, haciendo uso de 

métodos, procedimientos y procesos, con la finalidad de recolectar, analizar 

y obtener resultado de las variables en estudio. 

  Diseño de investigación  

Para el desarrollo de este estudio se hará uso de una metodología de corte 

cuantitativa con un diseño de investigación no experimental - transversal 

debido a que las variables en estudio será su recolección en su medio 

natural sin haber ningún tipo de manipulación o influencia en las variables 

ni en su ambiente natural, así también de corte transversal ya que los datos 

se recolectaran en un único momento para realizar el estudio.  
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El diseño se grafica de la siguiente manera:  

 

 

 

 

 

Donde: 

n= Muestra  

V1= variable 1  

V2= variable 2 

 

3.3. POBLACIÓN, MUESTRA Y MUESTREO 

 

Población 

Como establece (Hernandez et. al, 2014) que la población esta establecida 

“como aquellos conjunto de individuos que tiene caracteristicas similares y 

que son tomadas como objeto para una investigación”, asi La población 

objeto de estudio para presente investigación está conformada por 15 

Trabajadores del Hotel Columbus, Zorritos 2022.  

Muestra 

Para la selección de la muestra se tendrá en cuenta que el tamaño de la 

población es pequeño y homogéneo por lo tanto se tomará como muestra al 

total de la población es decir la muestra lo conformaran los 15 trabajadores 

del Hotel Columbus, Zorritos, por lo que hablamos de un caso de universo 

muestral o muestreo censal donde todas las unidades de investigación son 

consideradas como muestra. 

                      V1    

                   

n                            

                                              

 

                V2                   

O2 
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Muestreo 

Para la presente investigación se hará uso del muestreo no probabilístico, 

debido a que se cuenta con una muestra que es determinada y pequeña, en 

tal sentido se realizará la aplicación del cuestionario a todos los 

colaboradores del Hotel Columbus, Zorritos, dicho cuestionario se realizará 

mediante la técnica de la encuesta y en su horario de trabajo. 

TABLA N°1:  
Población laboral  
 

 
 

Muestra 

 

Hernández, Fernández, y Baptista (2014) establece a la muestra de la 

siguiente forma: “Subgrupo del universo o población del cual se recolectan 

los datos y que debe ser representativo de ésta” Según la población 

establecida y debido a su tamaño sea considero aplicar una muestra que 

es la misma que la población, para dar de tal manera más confiabilidad a 

la presente investigación.  

 

Muestreo 

 

Se empleó el muestreo no probabilístico porque se aplicó la encuesta a 

todos los elementos de la población. Además, Hernández et al (2014) 

Afirma que es el “Subgrupo de la población en la que la elección de los 

elementos no depende de la probabilidad, sino de las características de la 

investigación.” Para cada una de las variables en estudio. 
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3.4. MÉTODOS, TÉCNICAS E INSTRUMENTOS  

 

Descriptivo 

Tamayo (1999) define que: 

 

“tiene como propósito explicar las características y comportamientos de una 

población, circunstancia, acontecimiento o grupos de interés. La 

investigación de tipo descriptivo define términos claros y específicos que se 

presenten estudiar en la investigación llegando a obtener conclusiones 

concretas”. (p.44). 

 El presente estudio hará uso de la investigación científica y del método 

descriptivo, en tal sentido realizará la recolección, organización, 

interpretación, presentando al final conclusiones como resultados que 

brindaran la situación encontrada de las variables en estudio, en tal razón 

hará uso de métodos y técnicas sistemáticas en el tratamiento de datos, para 

poder determinar la situación del clima organizacional y la satisfacción 

laboral. 

 

Método deductivo 

Como establece (Gallardo, 2017): el método inductivo se establece como el 

razonamiento de forma lógica e inversa que se aplica en la inducción. En tal 

sentido el método deductivo nos permite establecer referencias de 

situaciones o hechos generales a situaciones particulares. Es así que en el 

siguiente estudio de hace uso de información que está establecido de 

manera general, para la situación específica como es el estudio de las 

variables como es el clima organizacional y satisfacción laboral.  

Método inductivo  

Como menciona (Quintero & Velázquez, 2020); este método es 

“Procedimiento que parte de la observación y la experimentación de 
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fenómenos particulares, para establecer relaciones y explicaciones 

generales” (p.50). En tal sentido la en la presente investigación de realizar 

un estudio de variables como son el clima organizacional y la satisfacción 

laboral en un caso específico como es en los colaboradores del Hotel 

Columbus,”, lo cual nos permitirá inducir después de lo específico a lo 

general en los resultados que se lograran obtener. 

 

Método cualitativo 

Según (Bonilla  & Rodriguez, 2000), establece que el método cualitativo “no 

parte de supuestos derivados teóricamente, sino que busca conceptualizar 

sobre la realidad con base en el comportamiento, los conocimientos, las 

actitudes y los valores que guían el comportamiento de las personas 

estudiadas” (p.85). En tal sentido en el presente estudio hace una 

recolección de información de aspectos cualitativos y características de las 

variables en estudio. 

 

Método cuantitativo 

Según (Hernandez & Baptista, 2014) establece que el método cuantitativo 

“utiliza la recolección de datos para probar hipótesis con base en la medición 

numérica y el análisis estadístico, con el fin establecer pautas de 

comportamiento y probar teorías”, en la la presente investigación mediante 

el método cientifico y el apoyo de otras ciencias como es la estadistica, 

haremos la recoleción de información en términos numéricos de las variables 

en estudio para poder obtener resultados y dar respuesta al problema 

planteado. 

Técnicas  

Así lo menciona (Baena, 2017) estableciendo que las técnicas “son prácticas 

conscientes y reflexivas dirigidas al apoyo del método” (p.68), es así que en 

la presente investigación se harán uso de las siguientes técnicas: 
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Análisis documental 

Como establece (Bernal, 2016), en análisis documental “Se revisará, 

analizará y cuestionará la literatura a través de textos, libros, revistas, 

informes de trabajos de investigación, documentos institucionales y registro 

que contienen respecto a las variables de estudio, esta información se 

recopilará en fichas bibliográficas”. En la investigación se realizará la revisión 

de información referente y que sea útil para el estudio de las variables y así 

también del objeto de estudio como es el Hotel. 

 

Encuesta  

Como establece (Bernal, 2016) la encuesta “Es una técnica de recolección 

de información en donde se interroga de manera verbal o escrita a un grupo 

de personas con el fin de obtener determinada información necesaria para 

una investigación”. En tal sentido en el presente estudio se utilizará un 

instrumento como es el cuestionario que se les aplicará a los colaboradores 

del hospedaje, la cual estará en escala de Likert, previa autorización de la 

empresa. 

Instrumentos 

Como establece (Carrasco, 2019) “Son conjunto de preguntas debidamente 

organizados e impresos, módulos o cualquier forma organizada o prevista 

que permita obtener y registrar respuestas, opiniones, actitudes, manifiestas, 

características diversas de las personas o elementos que son materia del 

estudio de investigación” (p.334). En tal sentido en la presente investigación 

se hará uso de los siguientes instrumentos: 

 

Cuestionario  

 

(Hernandez & Baptista, 2014) los cuales mencionan al cuestionario como 

“Conjunto de preguntas respecto de una o más variables que se van a medir” 

(p.217). Para la presente investigación se utilizará un cuestionario con la 
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escala de Likert para la variable de clima organizacional con la siguiente 

estructura:  Excelente (5)   Muy buena (4) Regular (3)   Deficiente (2) Muy 

deficiente (1), para lo cual se utilizará el cuestionario de Letwin y Stringer y 

el instrumento ya validado y utilizado en la investigación de (Diaz Gavidia, 

2019) y (Meza , 2019)  Así también para la variable de satisfacción laboral 

se aplicará un cuestionario con la siguiente estructura: Total Acuerdo: TA 

Acuerdo: A Indeciso: I En Desacuerdo: D Total Desacuerdo, para esta 

variable se utilizará el cuestionario ya validado, utilizado en la investigación 

de los autores antes mencionados. 

  

Fichas bibliográficas  

(Sánchez et. al, 2018) los cuales establecen “las fichas bibliográficas son 

documentos que tiene como finalidad el registro de los datos de las diferentes 

fuentes documentales tales como libros, revistas y articulos cientificos” en tal 

sentido las fichas son documentos que permitiran registrar la información que se 

refiera a las variables de estudio. 

 

 

3.5. PLAN DE PROCESAMIENTO Y ANÁLISIS  

 

Procesamiento de datos 

 

Procesamiento  

Para la presente investigación referente al clima organizacional y la 

satisfacción laboral que son las variables en estudio, se hará uso para la 

recolección de los datos de la técnica de la encuesta, para lo cual se aplicarán 2 

cuestionarios para cada variable de estudio que estarán estructuradas según la 

escala de Likert y serán aplicadas a los 15 trabajadores de Hotel Columbus ubicado 

en Zorritos.  

La recolección de los datos serán responsabilidad del investigador, quien 

recogerá dicha información de manera documental y mediante las diferentes 
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fuentes primarias y secundarias encontrados de manera física o virtual, así también 

mediante la recolección de datos mediante el cuestionario se procederá a 

procesamiento de los datos para tal efecto se hará uso de lo que respecta a la 

estadística (tablas, gráficos, figuras y medidas estadísticas) para después realizar 

la interpretación de dichos datos. 

Así los datos obtenidos serán procesados en categorías y teniendo en cuenta las 

variables en estudio, por tal razón se presenta las siguientes categorías y 

equivalencias. 

 

TABLA N°2:    
           Escala valorativa para la variable Clima organizacional 
 

 
       Fuente: Elaborado por el autor 

 
 

La escala valorativa para la variable de satisfacción laboral también se aplicará el 

instrumento como es el cuestionario, en tal sentido se presentan la siguiente 

calificación y puntajes. 

TABLA N°3:  
           Escala valorativa para la variable Satisfacción laboral 

 
Fuente: Elaborado por el autor 

 

 

Análisis de datos 

Para el análisis de datos en la presente investigación se realizará mediante la 

estadística descriptiva, ya que mediante la representación de los datos en tablas y 

gráficos y medidas estadísticas se procederá a la interpretación. En tal sentido el 
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análisis de datos buscará brindar la solución establecida mediante el problema de 

investigación, constatando así la hipótesis y determinar cómo se encuentra el clima 

organizacional y satisfacción laboral en los colaboradores del Hotel Columbus 

 

3.6. VARIABLES Y OPERACIONALIZACIÓN 

 

Variable 1: Clima organizacional 

 

Definición conceptual 

Se entiende como clima organizacional a una dimensión que está establecida por 

la calidad que tiene el colaborador en su vida laboral y que así repercute en la 

productividad y aún más en el desarrollo de los colaboradores dentro de la 

organización (Departamento Administrativo de la Función Pública, 2001). 

 

Definición operacional 

Para recopilar los datos de la variable de clima organizacional se hará uso de la 

técnica como es la encuesta, mediante el instrumento del cuestionario que estará 

conformado por 25 preguntas que fue tomado de la tesis de (Diaz Gavidia, 2019), 

en la escala de Likert Total de acuerdo (DA) = 5, De acuerdo (DA)= 4, Indeciso (I) 

= 3, En desacuerdo (ED) = 2, Total desacuerdo (TD)= 1, la cual se realizará la 

aplicación a los colaboradores del Hotel. 

Dimensiones 

1. Estructura  

2. Responsabilidad 

3. Recompensa 

4. Desafío 

5. Relaciones 

6. Cooperación 
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7. Estándares 

8. Conflictos 

9. Identidad 

 

Variable 2: Satisfacción laboral 

 

Definición conceptual. 

Se establece como satisfacción laboral hacia aquellas actitudes que tiene el 

colaborador hacia su puesto de trabajo, es así que motivación, muestra en relación 

hacia su trabajo que realiza dentro de la organización (Hannoun, 2011). 

 

Definición operacional 

Para obtener los datos de la satisfacción laboral se harán por medio de la técnica 

de la encuesta, la cual constará del instrumento como es el cuestionario que estará 

compuesto por 27 preguntas tomada de la tesis de (Meza Zevallos, 2019),  que nos 

permitirán conocer y establecer la satisfacción laboral dentro del establecimiento 

de hospedaje, haciendo uso de la escala de Likert: Total de acuerdo (DA) = 5, De 

acuerdo (DA)= 4, Indeciso (I) = 3, En desacuerdo (ED) = 2, Total desacuerdo 

(TD)= 1; aplicado a los trabajadores establecimiento de hospedaje. 

 

 

Dimensiones 

 

1. Significación de tareas 

2. Condiciones de trabajo 

3. Reconocimiento personal y social. 

4. Beneficios económicos. 
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6.3. OPERACIONALIZACIÓN DE LAS VARIABLES 
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IV. RESULTADOS Y DISCUSIÓN 

 

4.1. RESULTADOS 

 

Teniendo en cuenta lo anterior y la diferente información obtenida de la aplicación 

de la investigación a diferentes temas de investigación, la información obtenida se 

presentará en forma de tablas y gráficos según las variables estudiadas con 

respuestas a cada uno de los objetivos propuestos: 

 

Para el objetivo específico 1: Establecer la esctructura del clima organizacional para 

los colaboradores en Hotel Columbus, Zorritos, Tumbes 2022. 

 

Dimensión Estructura 

 

En la figura N°01, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿Conozco con claridad la estructura organizativa completa de 

empresa?, Obteniendo el siguiente resultado, excelente 46.70%, muy buena 

13.3%, regular 26.7%, deficiente 6.7% y muy deficiente 6.7%, Se puede ver en este 

sentido que el valor más representativo es excelente con 46.70%. 

 

 

TABLA N°4:  
      Conoce con claridad la estructura organizativa de la empresa 

   

  Fuente: Cuestionario aplicado  

                     Elaboración: Propia de la autora 

 

 

¿Conozco con claridad la estructura organizativa 

completa de empresa? 

 Frecuencia Porcentaje 

Válido Excelente 7 46,7 

Muy buena 2 13,3 

Regular 4 26,7 

Deficiente 1 6,7 

Muy deficiente 1 6,7 

Total 15 100,0 
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FIGURA N°1  

Conozco con claridad la estructura organizativa 
completa de  

la empresa 

 

          Fuente: Cuestionario aplicado  

                          Elaboración: Propia de la autora 

 

 

En la figura N°02, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿En esta empresa no existen excesivos formalismos 

(papeleos) para realizar mi trabajo?, Obteniendo el siguiente resultado, excelente 

33.3%, muy buena 20%, regular 13.3%, deficiente 13.3% y muy deficiente 20%, Se 

puede ver en este sentido que el valor más representativo es excelente con 33.30%. 

  

TABLA N°5:  
       En esta empresa no existen excesivos formalismos 

                              (papeleos) para realizar mi trabajo 

 

       Fuente: Cuestionario aplicado  

                            Elaboración: Propia de la autora 

 

 

¿Comprendo claramente cuáles son mis 

obligaciones en el trabajo y las cumplo en forma 

oportuna? 

 Frecuencia Porcentaje 

Válido Excelente 5 33,3 

Muy buena 3 20,0 

Regular 2 13,3 

Deficiente 2 13,3 

Muy deficiente 3 20,0 

Total 15 100,0 
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FIGURA N°2  

En esta empresa no existen excesivos formalismos (papeleos) para 
realizar mi trabajo. 

 

 Fuente: Cuestionario aplicado  

 Elaboración: Propia de la autora 

 

En la figura N° 03, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿Comprendo claramente cuáles son mis obligaciones en el 

trabajo y las cumplo en forma oportuna?, Obteniendo el siguiente resultado, 

excelente 46.7%, muy buena 13.3%, regular 26.7%, deficiente 6.7% y muy 

deficiente 6.7%, Se puede ver en este sentido que el valor más representativo es 

excelente con 46.7%. 

 

TABLA N°6:  
Comprendo claramente cuáles son mis obligaciones en el 
trabajo y las cumplo en forma oportuna 

 

     Fuente: Cuestionario aplicado  

                                Elaboración: Propia de la autora 

 



55 

 

 

FIGURA N°3  

Comprendo claramente cuáles son mis obligaciones en el trabajo y 
las cumplo en forma oportuna. 

 

                 Fuente: Cuestionario aplicado  

                 Elaboración: Propia de la autora 

 

 

En la Figura N°04, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿Comprendo claramente las políticas de la empresa?, 

Obteniendo el siguiente resultado, excelente 40%, muy buena 20%, regular 13.3%, 

deficiente 13.3% y muy deficiente 13.3%, Se puede ver en este sentido que el valor 

más representativo es excelente con 40%. 

 

TABLA N°7:  
Comprendo claramente las políticas de la empresa 

 

               Fuente: Cuestionario aplicado  

                                 Elaboración: Propia de la autora 

 

 

¿Comprendo claramente las políticas de la empresa? 

 Frecuencia Porcentaje 

Válido Excelente 6 40,0 

Muy buena 3 20,0 

Regular 2 13,3 

Deficiente 2 13,3 

Muy deficiente 2 13,3 

Total 15 100,0 
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FIGURA N°4  

Comprendo claramente las políticas de la empresa 

 

         Fuente: Cuestionario aplicado  

                                      Elaboración: Propia de la autora 

 

 

En la figura N°05, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿En esta empresa se tiene claro los niveles jerárquicos?, 

Obteniendo el siguiente resultado, excelente 33.3%, muy buena 20%, regular 

13.3%, deficiente 13.3% y muy deficiente 20%, Se puede ver en este sentido que 

el valor más representativo es excelente con 33.3%. 

 

 

TABLA N°8:  
En esta empresa se tiene claro los niveles jerárquicos 

 

        Fuente: Cuestionario aplicado  

                      Elaboración: Propia de la autora 

 

 

¿En esta empresa se tiene claro los niveles jerárquicos? 

 Frecuencia Porcentaje 

Válido Excelente 5 33,3 

Muy buena 3 20,0 

Regular 2 13,3 

Deficiente 2 13,3 

Muy deficiente 3 20,0 

Total 15 100,0 
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FIGURA N°5   

En esta empresa se tiene claro los niveles jerárquicos  

 

Fuente: Cuestionario aplicado  

                            Elaboración: Propia de la autora 

 

 

En la figura N°06, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿Las reglas y trámites facilitan que las nuevas ideas sean 

tomadas en cuenta?, Obteniendo el siguiente resultado, excelente 33.3%, muy 

buena 20%, regular 13.3%, deficiente 13.3% y muy deficiente 20%, Se puede ver 

en este sentido que el valor más representativo es excelente con 33.3%. 

 

TABLA N°9:  
Las reglas y trámites facilitan que las nuevas ideas sean 
tomadas en cuenta 

 

                 Fuente: Cuestionario aplicado  

                               Elaboración: Propia de la autora 

¿Las reglas y trámites facilitan que las nuevas ideas sean 

tomadas en cuenta? 

 Frecuencia Porcentaje 

Válido Excelente 5 33,3 

Muy buena 3 20,0 

Regular 2 13,3 

Deficiente 2 13,3 

Muy deficiente 3 20,0 

Total 15 100,0 
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FIGURA N°6  

Las reglas y trámites facilitan que las nuevas ideas sean tomadas 
en cuenta. 

 

        Fuente: Cuestionario aplicado  

                          Elaboración: Propia de la autora 

 

 

Para el objetivo específico 2: Conocer la responsabilidad del clima organizacional 

para los colaboradores en Hotel Columbus, Zorritos, Tumbes 2022. 

 

Dimensión responsabilidad 

 

En la figura N°07, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿Siento que hago bien mi trabajo, en consecuencia, no 

necesito estar verificándolo con mi jefe?, Obteniendo el siguiente resultado, 

excelente 40%, muy buena 20%, regular 13.3%, deficiente 13.3% y muy deficiente 

13.3%, Se puede ver en este sentido que el valor más representativo es excelente 

con 40%. 

 

TABLA N°10:  
Siento que hago bien mi trabajo, en consecuencia, no  
necesito estar verificándolo con mi jefe 

   

Fuente: Cuestionario aplicado  

¿Siento que hago bien mi trabajo, en consecuencia, no 

necesito estar verificándolo con mi jefe? 

 Frecuencia Porcentaje 

Válido Excelente 6 40,0 

Muy buena 3 20,0 

Regular 2 13,3 

Deficiente 2 13,3 

Muy deficiente 2 13,3 

Total 15 100,0 
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                         Elaboración: Propia de la autora 

FIGURA N°7  

Siento que hago bien mi trabajo, en consecuencia, no necesito estar 
verificándolo con mi jefe 

 

     Fuente: Cuestionario aplicado  

                           Elaboración: Propia de la autora 

 

 

Según la figura N°08, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿Me siento comprometido con mi trabajo?, Obteniendo el 

siguiente resultado, excelente 33.3%, muy buena 20%, regular 13.3%, deficiente 

13.3% y muy deficiente 20%, Se puede ver en este sentido que el valor más 

representativo es excelente con 33.3%. 

 

 

TABLA N°11:  
         Me siento comprometido con mi trabajo 

 

      Fuente: Cuestionario aplicado  

                               Elaboración: Propia de la autora 

 

 

¿Me siento comprometido con mi trabajo? 

 Frecuencia Porcentaje 

Válido Excelente 5 33,3 

Muy buena 3 20,0 

Regular 2 13,3 

Deficiente 2 13,3 

Muy deficiente 3 20,0 

Total 15 100,0 
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FIGURA N°8   

     Me siento comprometido con mi trabajo. 

 

  Fuente: Cuestionario aplicado  

  Elaboración: Propia de la autora 

  

En la figura N°09, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿Presento nuevas iniciativas personales en beneficio de la 

organización?, Obteniendo el siguiente resultado, excelente 33.3%, muy buena 

20%, regular 13.3%, deficiente 13.3% y muy deficiente 20%, Se puede ver en este 

sentido que el valor más representativo es excelente con 33.3%. 

 

 

TABLA N°12:  
       Presento nuevas iniciativas personales en beneficio de la      
       organización. 

 

       Fuente: Cuestionario aplicado  

                                Elaboración: Propia de la autora 

 

 

¿Presento nuevas iniciativas personales en beneficio de 

la organización? 

 Frecuencia Porcentaje 

Válido Excelente 5 33,3 

Muy buena 3 20,0 

Regular 2 13,3 

Deficiente 2 13,3 

Muy deficiente 3 20,0 

Total 15 100,0 
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FIGURA N°9  

Presento nuevas iniciativas personales en beneficio de la  

organización 

 

  Fuente: Cuestionario aplicado  

                            Elaboración: Propia de la autora 

 

Para el objetivo específico 3: Conocer la recompensa del clima organizacional para 

los colaboradores en Hotel Columbus, Zorritos, Tumbes 2022. 

 

Dimensión recompensa 

 

En la figura N°10, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿En la empresa recibo estímulos por el trabajo bien hecho?, 

Obteniendo el siguiente resultado, excelente 40%, muy buena 20%, regular 13.3%, 

deficiente 13.3% y muy deficiente 13.3%, Se puede ver en este sentido que el valor 

más representativo es excelente con 40%. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

TABLA N°13:  
En la empresa recibo estímulos por el trabajo bien hecho 

 

¿En la empresa recibo estímulos por el trabajo bien 

hecho? 

 Frecuencia Porcentaje 

Válido Excelente 6 40,0 

Muy buena 3 20,0 

Regular 2 13,3 

Deficiente 2 13,3 

Muy deficiente 2 13,3 

Total 15 100,0 
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Fuente: Cuestionario aplicado  

                             Elaboración: Propia de la autora 

FIGURA N°10  

En la empresa recibo estímulos por el trabajo bien hecho. 

 

  Fuente: Cuestionario aplicado  

                            Elaboración: Propia de la autora 

 

 

En la figura N° 11, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿En la empresa recibo más premios que castigos?, 

Obteniendo el siguiente resultado, excelente 33.3%, muy buena 20%, regular 

13.3%, deficiente 13.3% y muy deficiente 20%, Se puede ver en este sentido que 

el valor más representativo es excelente con 33.3%. 

 

TABLA N°14:  
En la empresa recibo más premios que castigos 

 

                   Fuente: Cuestionario aplicado  

                          Elaboración: Propia de la autora 

¿En la empresa recibo más premios que castigos? 

 Frecuencia Porcentaje 

Válido Excelente 5 33,3 

Muy buena 3 20,0 

Regular 2 13,3 

Deficiente 2 13,3 

Muy deficiente 3 20,0 

Total 15 100,0 
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FIGURA N°11  

En la empresa recibo más premios que castigos  

 

  Fuente: Cuestionario aplicado  

                           Elaboración: Propia de la autora 

 

 

Para el objetivo específico 4: Conocer los desafíos del clima organizacional para 

los colaboradores en Hotel Columbus, Zorritos, Tumbes 2022. 

 

Dimensión desafío 

 

Según la figura N°12, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿En la empresa todos los días asumo desafíos para alcanzar 

las metas propuestas?, Obteniendo el siguiente resultado, excelente 33.3%, muy 

buena 20%, regular 13.3%, deficiente 13.3% y muy deficiente 20%, Se puede ver 

en este sentido que el valor más representativo es excelente con 33.3%. 

 

TABLA N°15:  
En la empresa todos los días asumo desafíos para alcanzar 
las metas propuestas  

 

¿En la empresa todos los días asumo desafíos para 

alcanzar las metas propuestas? 

 Frecuencia Porcentaje 

Válido Excelente 5 33,3 

Muy buena 3 20,0 

Regular 2 13,3 

Deficiente 2 13,3 

Muy deficiente 3 20,0 

Total 15 100,0 
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                   Fuente: Cuestionario aplicado  

                              Elaboración: Propia de la autora 

FIGURA N°12  

En la empresa todos los días asumo desafíos para alcanzar las 
metas propuestas 

 

     Fuente: Cuestionario aplicado  

                            Elaboración: Propia de la autora 

 

 

Para el objetivo específico 5: Conocer como son las relaciones del clima 

organizacional para los colaboradores en Hotel Columbus, Zorritos, Tumbes 2022. 

 

Dimensión relación 

 

Según la figura N°13, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿Me encuentro satisfecho con las relaciones humanas que 

existen en esta empresa?, Obteniendo el siguiente resultado, excelente 40%, muy 

buena 20%, regular 13.3%, deficiente 13.3% y muy deficiente 13.3%, Se puede ver 

en este sentido que el valor más representativo es excelente con 40%.  

 

TABLA N°16:  
Me encuentro satisfecho con las relaciones humanas que 
existen en esta empresa 

 

¿Me encuentro satisfecho con las relaciones humanas 

que existen en esta empresa? 

 Frecuencia Porcentaje 

Válido Excelente 6 40,0 

Muy buena 3 20,0 

Regular 2 13,3 

Deficiente 2 13,3 

Muy deficiente 2 13,3 

Total 15 100,0 
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                   Fuente: Cuestionario aplicado  

                              Elaboración: Propia de la autora 

 

FIGURA N°13  

Me encuentro satisfecho con las relaciones humanas que  

existen en esta empresa 

 

Fuente: Cuestionario aplicado  

                         Elaboración: Propia de la autora 

 

En la figura 14, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿Me siento comprendido por jefes y superiores dentro de esta 

organización?, Obteniendo el siguiente resultado, excelente 33.3%, muy buena 

20%, regular 13.3%, deficiente 13.3% y muy deficiente 20%, Se puede ver en este 

sentido que el valor más representativo es excelente con 33.3%. 

 

TABLA N°17:  
Me siento comprendido por jefes y superiores dentro de  
esta organización. 

 

                    Fuente: Cuestionario aplicado  

                      Elaboración: Propia de la autora 

¿Me siento comprendido por jefes y superiores dentro 

de esta organización? 

 Frecuencia Porcentaje 

Válido Excelente 5 33,3 

Muy buena 3 20,0 

Regular 2 13,3 

Deficiente 2 13,3 

Muy deficiente 3 20,0 

Total 15 100,0 
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FIGURA N°14  

Me siento comprendido por jefes y superiores dentro de esta 
organización 

 

  Fuente: Cuestionario aplicado  

                          Elaboración: Propia de la autora 

 

 

Para el objetivo específico 6: Conocer como es la cooperación del clima 

organizacional para los colaboradores en Hotel Columbus, Zorritos, Tumbes 2022. 

 

Dimensión cooperación 

 

Según figura N° 15, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿Considero que en la empresa se practica la cooperación 

mutua entre compañeros?, Obteniendo el siguiente resultado, excelente 33.3%, 

muy buena 20%, regular 13.3%, deficiente 13.3% y muy deficiente 20%, Se puede 

ver en este sentido que el valor más representativo es excelente con 33.3%. 

 

TABLA N°18:  
Considero que en la empresa se practica la cooperación 
mutua entre compañeros 

 

¿Considero que en la empresa se practica la 

cooperación mutua entre compañeros? 

 Frecuencia Porcentaje 

Válido Excelente 5 33,3 

Muy buena 3 20,0 

Regular 2 13,3 

Deficiente 2 13,3 

Muy deficiente 3 20,0 

Total 15 100,0 
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                   Fuente: Cuestionario aplicado  

                               Elaboración: Propia de la autora 

 

FIGURA N°15  

Considero que en la empresa se practica la cooperación  

mutua entre compañeros. 

 

  Fuente: Cuestionario aplicado  

                            Elaboración: Propia de la autora 

 

 

Según como se evidencia en la figura 16, al responder a la pregunta realizada a los 

colaboradores del hospedaje referida a ¿Considero que en la empresa se practica 

el apoyo mutuo entre jefes y subordinados por hacer un buen trabajo?, Obteniendo 

el siguiente resultado, excelente 33.3%, muy buena 20%, regular 13.3%, deficiente 

13.3% y muy deficiente 20%, Se puede ver en este sentido que el valor más 

representativo es excelente con 33.3%. 

 

TABLA N°19:  
Considero que en la empresa se practica el apoyo mutuo 

entre jefes y subordinados por hacer un buen trabajo 

 

      Fuente: Cuestionario aplicado  

¿Considero que en la empresa se practica el apoyo 

mutuo entre jefes y subordinados por hacer un buen 

trabajo? 

 Frecuencia Porcentaje 

Válido Excelente 6 40,0 

Muy buena 3 20,0 

Regular 2 13,3 

Deficiente 2 13,3 

Muy deficiente 2 13,3 

Total 15 100,0 
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                              Elaboración: Propia de la autora 

 

FIGURA N°16  

Considero que en la empresa se practica el apoyo mutuo entre jefes  

y subordinados por hacer un buen trabajo 

 

  Fuente: Cuestionario aplicado  

                            Elaboración: Propia de la autora 

 

 

Para el objetivo específico 7: Conocer como son los estándares del clima 

organizacional para los colaboradores en Hotel Columbus, Zorritos, Tumbes 2022. 

 

Dimensión estándares  

 

Según la figura N° 17, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿Tengo claro lo que se espera de mi trabajo en cuanto al nivel 

de rendimiento si hacemos las cosas lentas, pero certeramente?, Obteniendo el 

siguiente resultado, excelente 33.3%, muy buena 20%, regular 13.3%, deficiente 

13.3% y muy deficiente 20%, Se puede ver en este sentido que el valor más 

representativo es excelente con 33.3%. 

 

TABLA N°20:  
Tengo claro lo que se espera de mi trabajo en cuanto al nivel  
de rendimiento si hacemos las cosas lentas, pero certeramente 

 

¿Tengo claro lo que se espera de mi trabajo en cuanto al 

nivel de rendimiento si hacemos las cosas lentas, pero 

certeramente? 

 Frecuencia Porcentaje 

Válido Excelente 5 33,3 

Muy buena 3 20,0 

Regular 2 13,3 

Deficiente 2 13,3 

Muy deficiente 3 20,0 

Total 15 100,0 
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                    Fuente: Cuestionario aplicado  

                               Elaboración: Propia de la autora 

FIGURA N°17  

Tengo claro lo que se espera de mi trabajo en cuanto al nivel de 

rendimiento si hacemos las cosas lentas, pero 
certeramente 

 

  Fuente: Cuestionario aplicado  

                            Elaboración: Propia de la autora 

 

En la figura N° 18, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿Tengo claro lo que se espera de mi trabajo en cuanto al nivel 

de rendimiento si hacemos las cosas lentas, pero certeramente?, Obteniendo el 

siguiente resultado, excelente 33.3%, muy buena 20%, regular 13.3%, deficiente 

13.3% y muy deficiente 20%, Se puede ver en este sentido que el valor más 

representativo es excelente con 33.3%. 

 

TABLA N°21:  
Las metas organizacionales de la empresa son explicitas 

 

                   Fuente: Cuestionario aplicado  

¿Las metas organizacionales de la empresa son 

explícitas? 

 Frecuencia Porcentaje 

Válido Excelente 5 33,3 

Muy buena 3 20,0 

Regular 2 13,3 

Deficiente 2 13,3 

Muy deficiente 3 20,0 

Total 15 100,0 
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                                 Elaboración: Propia de la autora 

 

FIGURA N°18  

Las metas organizacionales de la empresa son explicitas 

 

      Fuente: Cuestionario aplicado  

                            Elaboración: Propia de la autora 

 

 

 

En la figura N°19, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿Considero que la implantación de un sistema de gestión de 

la calidad es lo mejor para mi trabajo?, Obteniendo el siguiente resultado, excelente 

33.3%, muy buena 20%, regular 13.3%, deficiente 13.3% y muy deficiente 20%, Se 

puede ver en este sentido que el valor más representativo es excelente con 33.3%.

  

 

TABLA N°22:  
Considero que la implantación de un sistema de gestión de la 
calidad es lo mejor para mi trabajo. 

 

¿Considero que la implantación de un sistema de 

gestión de la calidad es lo mejor para mi trabajo? 

 Frecuencia Porcentaje 

Válido Excelente 6 40,0 

Muy buena 3 20,0 

Regular 2 13,3 

Deficiente 2 13,3 

Muy deficiente 2 13,3 

Total 15 100,0 
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                    Fuente: Cuestionario aplicado  

                                  Elaboración: Propia de la autora 

FIGURA N°19  

Considero que la implantación de un sistema de gestión de  

la calidad es lo mejor para mi trabajo 

 

     Fuente: Cuestionario aplicado  

                            Elaboración: Propia de la autora 

 

Para el objetivo específico 8: Conocer como son los conflictos del clima 

organizacional para los colaboradores en Hotel Columbus, Zorritos, Tumbes 2022. 

 

Dimensión conflicto 

 

En la figura N° 20, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿Considero que la implantación de un sistema de gestión de 

la calidad es lo mejor para mi trabajo?, Obteniendo el siguiente resultado, excelente 

33.3%, muy buena 20%, regular 13.3%, deficiente 13.3% y muy deficiente 20%, Se 

puede ver en este sentido que el valor más representativo es excelente con 33.3%. 

 

 

 

 

                    Fuente: Cuestionario aplicado  

¿Frente a un conflicto soy partidario de solucionarlo 

rápidamente? 

 Frecuencia Porcentaje 

Válido Excelente 5 33,3 

Muy buena 3 20,0 

Regular 2 13,3 

Deficiente 2 13,3 

Muy deficiente 3 20,0 

Total 15 100,0 
 

TABLA N°23:  
Frente a un conflicto soy partidario de solucionarlo 
rápidamente 
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                                  Elaboración: Propia de la autora 

 

FIGURA N°20  

Frente a un conflicto soy partidario de solucionarlo rápidamente 

 
  Fuente: Cuestionario aplicado  

                          Elaboración: Propia de la autora 

 

Según la figura N°21, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿Frente a un conflicto soy partidario de consultarlo con mis 

jefes?, Obteniendo el siguiente resultado, excelente 33.3%, muy buena 20%, 

regular 13.3%, deficiente 13.3% y muy deficiente 20%, Se puede ver en este 

sentido que el valor más representativo es excelente con 33.3%. 

 

  

 

 

 

      Fuente: Cuestionario aplicado  

                                  Elaboración: Propia de la autora 

 

¿Frente a un conflicto soy partidario de consultarlo con 

mis jefes? 

 Frecuencia Porcentaje 

Válido Excelente 5 33,3 

Muy buena 3 20,0 

Regular 2 13,3 

Deficiente 2 13,3 

Muy deficiente 3 20,0 

Total 15 100,0 
 

TABLA N°24:  
Frente a un conflicto soy partidario de consultarlo con  
mis jefes. 
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FIGURA N°21  

Frente a un conflicto soy partidario de consultarlo con mis jefes. 

 

  Fuente: Cuestionario aplicado  

                            Elaboración: Propia de la autora 

 

Para el objetivo específico 9: Conocer como son la identidad del clima 

organizacional para los colaboradores en Hotel Columbus, Zorritos, Tumbes 2022. 

 

 

Dimensión identidad 

 

Según la figura N°22, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿Considero que la empresa satisface mis objetivos 

personales?, Obteniendo el siguiente resultado, excelente 40%, muy buena 20%, 

regular 13.3%, deficiente 13.3% y muy deficiente 13.3%, Se puede ver en este 

sentido que el valor más representativo es excelente con 40%. 

 

TABLA N°25:  
Considero que la empresa satisface mis objetivos personales 
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   Fuente: Cuestionario aplicado  

                               Elaboración: Propia de la autora 

 

FIGURA N°22  

Considero que la empresa satisface mis objetivos personales 

 

      Fuente: Cuestionario aplicado  

                          Elaboración: Propia de la autora 

 

Según la figura 23, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿Lo que hago en la empresa es mi vocación?, Obteniendo el 

siguiente resultado, excelente 33.3%, muy buena 20%, regular 13.3%, deficiente 

13.3% y muy deficiente 20%, Se puede ver en este sentido que el valor más 

representativo es excelente con 33.3%.  

 

TABLA N°26:  
Lo que hago en la empresa es mi vocación 

¿Considero que la empresa satisface mis objetivos 

personales? 

 Frecuencia Porcentaje 

Válido Excelente 6 40,0 

Muy buena 3 20,0 

Regular 2 13,3 

Deficiente 2 13,3 

Muy deficiente 2 13,3 

Total 15 100,0 
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                 Fuente: Cuestionario aplicado  

                               Elaboración: Propia de la autora 

 

 

FIGURA N°23  

Lo que hago en la empresa es mi vocación. 

 

  Fuente: Cuestionario aplicado  

                            Elaboración: Propia de la autora 

 

Para el objetivo específico 10: Conocer cómo es la significación de las tareas de la 

satisfacción laboral para los colaboradores en el Hotel Columbus, Zorritos, Tumbes 

2022. 

 

Significancia de tareas 

 

Según la figura 24, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿la distribución física del ambiente de trabajo facilita la 

realización?, Obteniendo el siguiente resultado, Total acuerdo 33.3%, acuerdo 

20%, indeciso 20%, en desacuerdo 13.3% y total desacuerdo 13.3%, Se puede ver 

en este sentido que el valor más representativo es Total acuerdo con 33.3%. 

 

¿Lo que hago en la empresa es mi vocación? 

 Frecuencia Porcentaje 

Válido Excelente 5 33,3 

Muy buena 3 20,0 

Regular 2 13,3 

Deficiente 2 13,3 

Muy deficiente 3 20,0 

Total 15 100,0 
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TABLA N°27:  
Siento que el trabajo que hago es justo para mi manera  
de ser  

 

    Fuente: Cuestionario aplicado  

                                Elaboración: Propia de la autora 

 

 

FIGURA N°24  

Siento que el trabajo que hago es justo para mi manera de ser 

 

       Fuente: Cuestionario aplicado  

                                   Elaboración: Propia de la autora 

 

 

Según la figura 25, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿la distribución física del ambiente de trabajo facilita la 

realización?, Obteniendo el siguiente resultado, Total acuerdo 33.3%, acuerdo 

26.7%, indeciso 20%, en desacuerdo 6.7% y total desacuerdo 13.3%, Se puede ver 

en este sentido que el valor más representativo es Total acuerdo con 33.3%. 

 

TABLA N°28:  

La tarea que realizo es tan valiosa como cualquier otra 
 

 

¿Siento que el trabajo que hago es justo 

para mi manera de ser? 

 n % 

Válido Total acuerdo 5 33,3 

Acuerdo 3 20,0 

Indeciso 3 20,0 

En desacuerdo 2 13,3 

Total desacuerdo 2 13,3 

Total 15 100,0 
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                              Fuente: Cuestionario aplicado  

                              Elaboración: Propia de la autora 

 

 

 

FIGURA N°25     

La tarea que realizo es tan valiosa como cualquier otra 

 

    Fuente: Cuestionario aplicado  

                                Elaboración: Propia de la autora 

 

Según la figura 26, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿Me siento realmente útil con la labor que realizo?, 

Obteniendo el siguiente resultado, Total acuerdo 33.3%, acuerdo 20%, indeciso 

20%, en desacuerdo 13.3% y total desacuerdo 13.3%, Se puede ver en este sentido 

que el valor más representativo es Total acuerdo con 33.3%. 

 

 

TABLA N°29:  
Me siento realmente útil con la labor que realizo 

¿La tarea que realizo es tan valiosa 

como cualquier otra? 

 N % 

Válido Total acuerdo 5 33,3 

Acuerdo 4 26,7 

Indeciso 3 20,0 

En desacuerdo 1 6,7 

Total desacuerdo 2 13,3 

Total 15 100,0 
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   Fuente: Cuestionario aplicado  

                               Elaboración: Propia de la autora 

 

 

 

 

FIGURA N°26   

Me siento útil con la labor que realizo 

 

                         Fuente: Cuestionario aplicado  

                                       Elaboración: Propia de la autora 

 

Según la figura 27, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿Me siento feliz por los resultados que logro en mi trabajo?, 

Obteniendo el siguiente resultado, Total acuerdo 33.3%, acuerdo 20%, indeciso 

20%, en desacuerdo 13.3% y total desacuerdo 13.3%, Se puede ver en este sentido 

que el valor más representativo es Total acuerdo con 33.3%. 

 

 

TABLA N°30:  

¿Me siento realmente útil con la labor 

que realizo? 

 n % 

Válido Total acuerdo 5 33,3 

Acuerdo 4 26,7 

Indeciso 3 20,0 

En desacuerdo 1 6,7 

Total desacuerdo 2 13,3 

Total 15 100,0 
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Me siento feliz por los resultados que logro en mi trabajo 

 

Fuente: Cuestionario aplicado  

                            Elaboración: Propia de la autora 

 

 

 

 

FIGURA N°27  

Me siento feliz por los resultados que logro en mi trabajo 

 

                       Fuente: Cuestionario aplicado  

                    Elaboración: Propia de la autora 

 

 

Según la figura 28, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿Mi trabajo me hace sentir realizado profesionalmente?, 

Obteniendo el siguiente resultado, Total acuerdo 33.3%, acuerdo 20%, indeciso 

20%, en desacuerdo 13.3% y total desacuerdo 13.3%, Se puede ver en este sentido 

que el valor más representativo es Total acuerdo con 33.3%. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18 

¿Me siento feliz por los resultados que 

logro en mi trabajo? 

 n % 

Válido Total acuerdo 5 33,3 

Acuerdo 3 20,0 

Indeciso 3 20,0 

En desacuerdo 2 13,3 

Total desacuerdo 2 13,3 

Total 15 100,0 
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TABLA N°31:  
  Mi trabajo me hace sentir realizado profesionalmente 

 

 

  Fuente: Cuestionario aplicado  

                              Elaboración: Propia de la autora 

 

 

 

FIGURA N°28  

Mi trabajo me hace sentir realizado profesionalmente 

 

      Fuente: Cuestionario aplicado  

                                 Elaboración: Propia de la autora 

 

Según la figura 29, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿Me gusta el trabajo que realizo?, Obteniendo el siguiente 

resultado, Total acuerdo 33.3%, acuerdo 26,7%, indeciso 20%, en desacuerdo 

6.7% y total desacuerdo 13.3%, Se puede ver en este sentido que el valor más 

representativo es Total acuerdo con 33.3%. 

 

¿Mi trabajo me hace sentir realizado 

profesionalmente? 

 n % 

Válido Total acuerdo 5 33,3 

Acuerdo 3 20,0 

Indeciso 3 20,0 

En desacuerdo 2 13,3 

Total desacuerdo 2 13,3 

Total 15 100,0 
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TABLA N°32:  

Me gusta el trabajo que realizo 
 

 

Fuente: Cuestionario aplicado  

                   Elaboración: Propia de la autora 

 

FIGURA N°29  

Me gusta el trabajo que realizo 

 

                       Fuente: Cuestionario aplicado  

                                     Elaboración: Propia de la autora 

 

 

Según la figura 30, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿Haciendo mi trabajo me siento bien conmigo mismo?, 

Obteniendo el siguiente resultado, Total acuerdo 33.3%, acuerdo 26.7%, indeciso 

20%, en desacuerdo 6.7% y total desacuerdo 13.3%, Se puede ver en este sentido 

que el valor más representativo es Total acuerdo con 33.3%. 

 

 

¿Me gusta el trabajo que realizo? 

 n % 

Válido Total acuerdo 5 33,3 

Acuerdo 4 26,7 

Indeciso 3 20,0 

En desacuerdo 1 6,7 

Total desacuerdo 2 13,3 

Total 15 100,0 
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TABLA N°33:  
              Haciendo mi trabajo me siento bien conmigo mismo 

 
       Fuente: Cuestionario aplicado  

                                   Elaboración: Propia de la autora 

 

 

 

FIGURA N°30  

Haciendo mi trabajo me siento bien conmigo mismo 

 

     Fuente: Cuestionario aplicado  

                                 Elaboración: Propia de la autora 

 

Según la figura 31, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿Me siento complacido con la actividad que realizo?, 

Obteniendo el siguiente resultado, Total acuerdo 33.3%, acuerdo 20%, indeciso 

20%, en desacuerdo 13.3% y total desacuerdo 13.3%, Se puede ver en este sentido 

que el valor más representativo es Total acuerdo con 33.3%. 

 

 

TABLA N°34:  

¿Haciendo mi trabajo me siento bien 

conmigo mismo? 

 n % 

Válido Total acuerdo 5 33,3 

Acuerdo 4 26,7 

Indeciso 3 20,0 

En desacuerdo 1 6,7 

Total desacuerdo 2 13,3 

Total 15 100,0 
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             Me siento complacido con la actividad que realizo 

 
                    Fuente: Cuestionario aplicado  

                                   Elaboración: Propia de la autora 

 

 

 

FIGURA N°31  

Me siento complacido con la actividad que realizo 

 

          Fuente: Cuestionario aplicado  

                                       Elaboración: Propia de la autora 

 

Para el objetivo específico 11: Conocer cómo son las condiciones de trabajo de la 

satisfacción laboral para los colaboradores en el Hotel Columbus, Zorritos, Tumbes 

2022. 

 

Condiciones de trabajo 

 

Según la figura 32, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿La distribución física del ambiente de trabajo facilita la 

realización?, Obteniendo el siguiente resultado, Total acuerdo 33.3%, acuerdo 

¿Me siento complacido con la actividad 

que realizo? 

 n % 

Válido Total acuerdo 5 33,3 

Acuerdo 3 20,0 

Indeciso 3 20,0 

En desacuerdo 2 13,3 

Total desacuerdo 2 13,3 

Total 15 100,0 
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20%, indeciso 20%, en desacuerdo 13.3% y total desacuerdo 13.3%, Se puede ver 

en este sentido que el valor más representativo es Total acuerdo con 33.3%. 

 

TABLA N°35:  

La distribución física del ambiente de trabajo facilita  
la realización 

 

     Fuente: Cuestionario aplicado  

                                 Elaboración: Propia de la autora 

 

FIGURA N°32  

La distribución física del ambiente de trabajo facilita la realización 

 

                  Fuente: Cuestionario aplicado  

                                     Elaboración: Propia de la autora 

 

 

Según la figura 33, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿El ambiente donde trabajo es confortable (ventilación, 

iluminación, etc.) ?, Obteniendo el siguiente resultado, Total acuerdo 33.3%, 

acuerdo 20%, indeciso 20%, en desacuerdo 13.3% y total desacuerdo 13.3%, Se 

puede ver en este sentido que el valor más representativo es Total acuerdo con 

33.3%. 

 

¿La distribución física del ambiente de 

trabajo facilita la realización? 

 n % 

Válido Total acuerdo 5 33,3 

Acuerdo 4 26,7 

Indeciso 3 20,0 

En desacuerdo 1 6,7 

Total desacuerdo 2 13,3 

Total 15 100,0 
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TABLA N°36:  

 El ambiente donde trabajo es confortable (ventilación,  
 iluminación, etc) 

 

 
 

                    Fuente: Cuestionario aplicado  

                                   Elaboración: Propia de la autora 

 
 
 

FIGURA N°33  

El ambiente donde trabajo es confortable (ventilación, iluminación, 
etc) 

 

         Fuente: Cuestionario aplicado  

                                     Elaboración: Propia de la autora 

 

Según la figura 34, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿Me gusta mi horario?, Obteniendo el siguiente resultado, 

Total acuerdo 33.3%, acuerdo 20%, indeciso 20%, en desacuerdo 13.3% y total 

desacuerdo 13.3%, Se puede ver en este sentido que el valor más representativo 

es Total acuerdo con 33.3%. 

 

TABLA N°37:  

             Me disgusta mi horario 

¿El ambiente donde trabajo es 

confortable (ventilación, iluminación, 

etc)? 

 n % 

Válido Total acuerdo 5 33,3 

Acuerdo 3 20,0 

Indeciso 3 20,0 

En desacuerdo 2 13,3 

Total desacuerdo 2 13,3 

Total 15 100,0 
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                        Fuente: Cuestionario aplicado  

                                Elaboración: Propia de la autora 

 
 
 
 
 
 

FIGURA N°34  

Me gusta mi horario 

 

Fuente: Cuestionario aplicado  

                         Elaboración: Propia de la autora 

 

 

Según la figura 35, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿Llevarme bien con el jefe (a) beneficia la calidad del trabajo?, 

Obteniendo el siguiente resultado, Total acuerdo 33.3%, acuerdo 20%, indeciso 

20%, en desacuerdo 13.3% y total desacuerdo 13.3%, Se puede ver en este sentido 

que el valor más representativo es Total acuerdo con 33.3%. 

 

¿Me disgusta mi horario? 

 n % 

Válido Total acuerdo 5 33,3 

Acuerdo 3 20,0 

Indeciso 3 20,0 

En desacuerdo 2 13,3 

Total desacuerdo 2 13,3 

Total 15 100,0 
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TABLA N°38:  

Llevarme bien con el jefe (a) beneficia la calidad del trabajo 

 

 
                     Fuente: Cuestionario aplicado  

                                   Elaboración: Propia de la autora 

 

 

 

 

FIGURA N°35  

Llevarme bien con el jefe (a) beneficia la calidad del trabajo 

 

               Fuente: Cuestionario aplicado  

                              Elaboración: Propia de la autora 

 

 

Según la figura 36, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿La comodidad que me ofrece el ambiente de mi trabajo es 

inigualable?, Obteniendo el siguiente resultado, Total acuerdo 33.3%, acuerdo 

20%, indeciso 20%, en desacuerdo 13.3% y total desacuerdo 13.3%, Se puede ver 

en este sentido que el valor más representativo es Total acuerdo con 33.3%. 

¿Llevarme bien con el jefe (a) beneficia 

la calidad del trabajo? 

 n % 

Válido Total acuerdo 5 33,3 

Acuerdo 3 20,0 

Indeciso 3 20,0 

En desacuerdo 2 13,3 

Total desacuerdo 2 13,3 

Total 15 100,0 
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TABLA N°39:  

La comodidad que me ofrece el ambiente de mi trabajo es 
inigualable 

 

 
                     Fuente: Cuestionario aplicado  

                           Elaboración: Propia de la autora 

 
 
 

FIGURA N°36  

La comodidad que me ofrece el ambiente de trabajo es inigualable 

 

   Fuente: Cuestionario aplicado  

                               Elaboración: Propia de la autora 

 

 

Según la figura 37, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿El horario de trabajo me resulta incómodo?, Obteniendo el 

siguiente resultado, Total acuerdo 33.3%, acuerdo 20%, indeciso 20%, en 

desacuerdo 13.3% y total desacuerdo 13.3%, Se puede ver en este sentido que el 

valor más representativo es Total acuerdo con 33.3%. 

 

¿La comodidad que me ofrece el 

ambiente de mi trabajo es inigualable? 

 n % 

Válido Total acuerdo 5 33,3 

Acuerdo 3 20,0 

Indeciso 3 20,0 

En desacuerdo 2 13,3 

Total desacuerdo 2 13,3 

Total 15 100,0 
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TABLA N°40:  

             El horario de trabajo me resulta incómodo 

 

 
    Fuente: Cuestionario aplicado  

                                Elaboración: Propia de la autora 

 

 

 

FIGURA N°37  

El horario de trabajo me resulta incomodo 

 

Fuente: Cuestionario aplicado  

                         Elaboración: Propia de la autora 

 

Según la figura 38, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿En el ambiente físico donde me ubico trabajo 

cómodamente?, Obteniendo el siguiente resultado, Total acuerdo 33.3%, acuerdo 

20%, indeciso 20%, en desacuerdo 13.3% y total desacuerdo 13.3%, Se puede ver 

en este sentido que el valor más representativo es Total acuerdo con 33.3%. 

 

 

¿El horario de trabajo me resulta 

incómodo? 

 n % 

Válido Total acuerdo 5 33,3 

Acuerdo 3 20,0 

Indeciso 3 20,0 

En desacuerdo 2 13,3 

Total desacuerdo 2 13,3 

Total 15 100,0 
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TABLA N°41:  
En el ambiente físico donde me ubico trabajo cómodamente 

 

 

Fuente: Cuestionario aplicado  

                            Elaboración: Propia de la autora 

 

 

FIGURA N°38  

En el ambiente físico donde me ubico trabajo cómodamente 

 

Fuente: Cuestionario aplicado  

                     Elaboración: Propia de la autora 

 

 

Según la figura 39, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿Existen las comodidades para un buen desempeño de las 

labores?, Obteniendo el siguiente resultado, Total acuerdo 33.3%, acuerdo 20%, 

indeciso 20%, en desacuerdo 13.3% y total desacuerdo 13.3%, Se puede ver en 

este sentido que el valor más representativo es Total acuerdo con 33.3%. 

 

¿En el ambiente físico donde me ubico 

trabajo cómodamente? 

 n % 

Válido Total acuerdo 5 33,3 

Acuerdo 3 20,0 

Indeciso 3 20,0 

En desacuerdo 2 13,3 

Total desacuerdo 2 13,3 

Total 15 100,0 
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TABLA N°42:  
Existen las comodidades para un buen desempeño de las labores 

 

 

   Fuente: Cuestionario aplicado  

                               Elaboración: Propia de la autora 

 

 

FIGURA N°39  

Existen las comodidades para un buen desempeño de las labores 

 

       Fuente: Cuestionario aplicado  

                                   Elaboración: Propia de la autora 

 

 

Según la figura 40, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿El jefe valora el esfuerzo que hago en mi trabajo?, 

Obteniendo el siguiente resultado, Total acuerdo 33.3%, acuerdo 20%, indeciso 

20%, en desacuerdo 13.3% y total desacuerdo 13.3%, Se puede ver en este sentido 

que el valor más representativo es Total acuerdo con 33.3%. 

 

¿Existen las comodidades para un buen 

desempeño de las labores? 

 n % 

Válido Total acuerdo 5 33,3 

Acuerdo 3 20,0 

Indeciso 3 20,0 

En desacuerdo 2 13,3 

Total desacuerdo 2 13,3 

Total 15 100,0 
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TABLA N°43:  
El jefe valora el esfuerzo que hago en mi trabajo 

 

 
Fuente: Cuestionario aplicado  

                            Elaboración: Propia de la autora 

 

 

FIGURA N°40  

El jefe valora el esfuerzo que hago en mi trabajo 

 

Fuente: Cuestionario aplicado  

                           Elaboración: Propia de la autora 

 

Para el objetivo específico 12: Conocer cómo los reconocimientos personales y los 

beneficios económicos de la satisfacción laboral para los colaboradores en el Hotel 

Columbus, Zorritos, Tumbes 2022. 

 

Reconocimientos personales y/o sociales 

 

Según la figura 41, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿Siento que recibo de parte de la organización “mal trato” ?, 

Obteniendo el siguiente resultado, Total acuerdo 33.3%, acuerdo 20%, indeciso 

¿El jefe valora el esfuerzo que hago en 

mi trabajo? 

 n % 

Válido Total acuerdo 5 33,3 

Acuerdo 3 20,0 

Indeciso 3 20,0 

En desacuerdo 2 13,3 

Total desacuerdo 2 13,3 

Total 15 100,0 
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20%, en desacuerdo 13.3% y total desacuerdo 13.3%, Se puede ver en este sentido 

que el valor más representativo es Total acuerdo con 33.3%. 

 

 

TABLA N°44:  
Siento que recibo de parte de la organización “mal trato” 

 

 
Fuente: Cuestionario aplicado  

                          Elaboración: Propia de la autora 

FIGURA N°41  

Siento que recibo de parte de la organización “mal trato” 

 

     Fuente: Cuestionario aplicado  

                                 Elaboración: Propia de la autora 

 

Según la figura 43, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿Prefiero tomar distancia con las personas con las que 

trabajo?, Obteniendo el siguiente resultado, Total acuerdo 33.3%, acuerdo 20%, 

indeciso 20%, en desacuerdo 13.3% y total desacuerdo 13.3%, Se puede ver en 

este sentido que el valor más representativo es Total acuerdo con 33.3%. 

 

 

TABLA N°45:  
                  Prefiero tomar distancia con las personas con las que trabajo 

 

 

6 

 

¿Siento que recibo de parte de la 

organización “mal trato”? 

 n % 

Válido Total acuerdo 5 33,3 

Acuerdo 3 20,0 

Indeciso 3 20,0 

En desacuerdo 2 13,3 

Total desacuerdo 2 13,3 

Total 15 100,0 
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                        Fuente: Cuestionario aplicado  

                                       Elaboración: Propia de la autora 

 

 

 

 

 

FIGURA N°42  

Prefiero tomar distancia con las personas con las que trabajo 

 

  Fuente: Cuestionario aplicado  

                              Elaboración: Propia de la autora 

 

Según la figura 43, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿la distribución física del ambiente de trabajo facilita la 

realización?, Obteniendo el siguiente resultado, Total acuerdo 33.3%, acuerdo 

26.7%, indeciso 20%, en desacuerdo 6.7% y total desacuerdo 13.3%, Se puede ver 

en este sentido que el valor más representativo es Total acuerdo con 33.3%. 

 

¿Prefiero tomar distancia con las 

personas con las que trabajo? 

 N % 

Válido Total acuerdo 5 33,3 

Acuerdo 3 20,0 

Indeciso 3 20,0 

En desacuerdo 2 13,3 

Total desacuerdo 2 13,3 

Total 15 100,0 
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TABLA N°46:  

Las tareas que realizo las percibo como algo sin importancia 

 

 
     Fuente: Cuestionario aplicado  

                                 Elaboración: Propia de la autora 

 

 

 

 

FIGURA N°43  

Las tareas que realizo las percibo como algo sin importancia 

 

    Fuente: Cuestionario aplicado  

                                Elaboración: Propia de la autora 

 

 

Según la figura 44, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿Compartir el trabajo con los otros compañeros me resulta 

aburrido?, Obteniendo el siguiente resultado, Total acuerdo 33.3%, acuerdo 26.7%, 

indeciso 20%, en desacuerdo 6.7% y total desacuerdo 13.3%, Se puede ver en este 

sentido que el valor más representativo es Total acuerdo con 33.3%. 

¿Las tareas que realizo las percibo 

como algo sin importancia? 

 n % 

Válido Total acuerdo 5 33,3 

Acuerdo 4 26,7 

Indeciso 3 20,0 

En desacuerdo 1 6,7 

Total desacuerdo 2 13,3 

Total 15 100,0 
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TABLA N°47:  

Compartir el trabajo con los otros compañeros no me resulta 
 aburrido 

 

  Fuente: Cuestionario aplicado  

                              Elaboración: Propia de la autora 

 

 

 

 

 

FIGURA N°44  

Compartir el trabajo con los otros compañeros no me resulta 
aburrido 

 

                    Fuente: Cuestionario aplicado  

                    Elaboración: Propia de la autora 

 

Según la figura 45, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿Me desagrada que limiten mi trabajo para no reconocer las 

horas?, Obteniendo el siguiente resultado, Total acuerdo 33.3%, acuerdo 20%, 

¿Compartir el trabajo con los otros 

compañeros me resulta aburrido? 

 n % 

Válido Total acuerdo 5 33,3 

Acuerdo 4 26,7 

Indeciso 3 20,0 

En desacuerdo 1 6,7 

Total desacuerdo 2 13,3 

Total 15 100,0 
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indeciso 20%, en desacuerdo 13.3% y total desacuerdo 13.3%, Se puede ver en 

este sentido que el valor más representativo es Total acuerdo con 33.3%. 

 

 

TABLA N°48:  

Me desagrada que limiten mi trabajo para no reconocer las horas 
 

 

   Fuente: Cuestionario aplicado  

                               Elaboración: Propia de la autora 

 

FIGURA N°45   

Me desagrada que limiten mi trabajo para no reconocer las horas  

 

Fuente: Cuestionario aplicado  

                  Elaboración: Propia de la autora 

 

Para el objetivo específico 13: Conocer cómo son los beneficios económicos de la 

satisfacción laboral para los colaboradores en el Hotel Columbus, Zorritos, Tumbes 

2022. 

 

Beneficios económicos 

 

¿Me desagrada que limiten mi trabajo 

para no reconocer las horas? 

 n % 

Válido Total acuerdo 5 33,3 

Acuerdo 3 20,0 

Indeciso 3 20,0 

En desacuerdo 2 13,3 

Total desacuerdo 2 13,3 

Total 15 100,0 
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Según la figura 46, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿Mi sueldo es muy bajo en relación a la labor que realizo?, 

Obteniendo el siguiente resultado, Total acuerdo 33.3%, acuerdo 20%, indeciso 

20%, en desacuerdo 13.3% y total desacuerdo 13.3%, Se puede ver en este sentido 

que el valor más representativo es Total acuerdo con 33.3%. 

 

TABLA N°49:  
    Mi sueldo es muy bajo en relación a la labor que realizo 

 
   Fuente: Cuestionario aplicado  

                               Elaboración: Propia de la autora 

 

FIGURA N°46  

Mi sueldo es muy bajo en relación a la labor que realizo 

 

      Fuente: Cuestionario aplicado  

                              Elaboración: Propia de la autora 

 

 

Según la figura 47, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿No Me siento mal con lo que hago?, Obteniendo el siguiente 

resultado, Total acuerdo 33.3%, acuerdo 20%, indeciso 20%, en desacuerdo 13.3% 

¿Mi sueldo es muy bajo en relación a la 

labor que realizo? 

 n % 

Válido Total acuerdo 5 33,3 

Acuerdo 3 20,0 

Indeciso 3 20,0 

En desacuerdo 2 13,3 

Total desacuerdo 2 13,3 

Total 15 100,0 
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y total desacuerdo 13.3%, Se puede ver en este sentido que el valor más 

representativo es Total acuerdo con 33.3%. 

 

 

TABLA N°50:  

   No Me siento mal con lo que hago 

 

 
   Fuente: Cuestionario aplicado  

                               Elaboración: Propia de la autora 

 

FIGURA N°47  

No me siento mal con lo que hago 

 

                      Fuente: Cuestionario aplicado  

                                    Elaboración: Propia de la autora 

 

 

Según la figura 48, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿El sueldo que tengo es bastante aceptable?, Obteniendo el 

siguiente resultado, Total acuerdo 33.3%, acuerdo 20%, indeciso 20%, en 

¿No Me siento mal con lo que hago? 

 N % 

Válido Total acuerdo 5 33,3 

Acuerdo 3 20,0 

Indeciso 3 20,0 

En desacuerdo 2 13,3 

Total desacuerdo 2 13,3 

Total 15 100,0 
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desacuerdo 13.3% y total desacuerdo 13.3%, Se puede ver en este sentido que el 

valor más representativo es Total acuerdo con 33.3%. 

 

TABLA N°51:  

             El sueldo que tengo es bastante aceptable 

 

 
    Fuente: Cuestionario aplicado  

                                Elaboración: Propia de la autora 

 

 

 

FIGURA N°48  

El sueldo que tengo es bastante aceptable 

 

     Fuente: Cuestionario aplicado  

                                Elaboración: Propia de la autora 

 

Según la figura 49, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿la distribución física del ambiente de trabajo facilita la 

realización?, Obteniendo el siguiente resultado, Total acuerdo 33.3%, acuerdo 

¿El sueldo que tengo es bastante 

aceptable? 

 n % 

Válido Total acuerdo 5 33,3 

Acuerdo 3 20,0 

Indeciso 3 20,0 

En desacuerdo 2 13,3 

Total desacuerdo 2 13,3 

Total 15 100,0 
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26.7%, indeciso 20%, en desacuerdo 6.7% y total desacuerdo 13.3%, Se puede ver 

en este sentido que el valor más representativo es Total acuerdo con 33.3%. 

 

TABLA N°52:  

La sensación que tengo de mi trabajo es no que me  
están explotando 

 

 

  Fuente: Cuestionario aplicado  

                               Elaboración: Propia de la autora 

 

 

 

FIGURA N°49  

La sensación que tengo de mi trabajo es que me están explotando 

 

     Fuente: Cuestionario aplicado  

                                 Elaboración: Propia de la autora 

 

Según la figura 50, al responder a la pregunta realizada a los colaboradores del 

hospedaje referida a ¿Felizmente   mi   trabajo   me   permite   cubrir   mis   

expectativas económicas?, Obteniendo el siguiente resultado, Total acuerdo 

¿La sensación que tengo de mi trabajo 

es que me están explotando? 

 n % 

Válido Total acuerdo 5 33,3 

Acuerdo 4 26,7 

Indeciso 3 20,0 

En desacuerdo 1 6,7 

Total desacuerdo 2 13,3 

Total 15 100,0 
 



102 

 

33.3%, acuerdo 20%, indeciso 20%, en desacuerdo 13.3% y total desacuerdo 

13.3%, Se puede ver en este sentido que el valor más representativo es Total 

acuerdo con 33.3%. 

 

TABLA N°53:  

Felizmente   mi   trabajo   me   permite   cubrir   mis    
expectativas económicas 

 

 
   Fuente: Cuestionario aplicado  

                               Elaboración: Propia de la autora 

 

 

FIGURA N°50  

Felizmente   mi   trabajo   me   permite   cubrir   mis   expectativas 
económicas 

 

Fuente: Cuestionario aplicado  

                         Elaboración: Propia de la autora 

 

 

Para el objetivo general: Determinar el clima organizacional y satisfacción laboral 

de los trabajadores del Hotel Columbus, Zorritos 2022.  

¿Felizmente   mi   trabajo   me   

permite   cubrir   mis   expectativas 

económicas? 

 n % 

Válido Total acuerdo 5 33,3 

Acuerdo 4 26,7 

Indeciso 3 20,0 

En desacuerdo 1 6,7 

Total desacuerdo 2 13,3 

Total 15 100,0 
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TABLA N°54:  
     Clima organizacional y satisfacción laboral 

 
 

 
           Fuente: Cuestionario aplicado  

                          Elaboración: Propia de la autora 

 

   

 

Como se evidencia en la Tabla 54, referido a las variables en estudio, se puede 

observar que las variables clima organizacional tiene su valor más representativo 

con un 53.3% en el nivel positivo, así como en la variable satisfacción laboral 

podemos observar que el valor más representativo se encuentra con un 53,3% en 

el nivel alto, este sentido se puede establecer que en Hotel Columbus existen un 

clima organizacional positivo y una satisfacción laboral alta en los colaboradores. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Clima Organizacional 
 

Satisfacción Laboral 

Puntuación n % 
 

Puntuación n % 

Positivo 80 a 115  8 53,3 Alto 99 a 135 8 53,3 

Regular 50 a 79 2 13,3 Medio 63 a 98 4 26,7 

Negativo 23 a 49 5 33,3 Bajo 27 a 62 3  20,0 

 Total 15 100.0 
 

Total 15 100.0 
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4.2. DISCUSIÓN  

 

Referido al objetivo general: Determinar el clima organizacional y 

satisfacción laboral de los trabajadores del Hotel Columbus, Zorritos 2022, como lo 

menciona (Chiavenato, 2020) el clima organizacional Se establece como la 

cualidades o características del ambiente de una organización que es percibida y 

en la que se desenvuelven los colaboradores de una empresa, dichas cualidades 

o características influyen en las actitudes y el comportamiento de estos 

colaboradores al momento de realizar sus actividades, es favorable cuando está en 

relación a la satisfacción y así también desfavorable cuando no se logra dicha 

satisfacción, también en lo referido a  satisfacción laboral el mismo autor menciona 

la satisfacción laboral está dada por el actuar de los colaboradores frente a las 

actividades que realiza al momento de hacer su trabajo, es como se siente dicho 

trabajador realizando y desempeñándose en su labor dentro de la organización 

(Chiavenato, 2020)”. Es así que lo resultados que arrojan en el estudio de las 

variables como es la cultura organizacional su valor más representativo da como 

resultado con un valor de 53.3%, que existe una cultura organizacional positiva, y 

en cuanto a la satisfacción laboral su valor más representativo con un valor de 



105 

 

53.3%, que existe una satisfacción laboral alta en los colaboradores del hotel 

Columbus, ubicados en Zorritos- Tumbes, en tal sentido con estos evidencia que 

se reflejan como resultados obtenidos nos damos cuenta que no tienen similitud 

con los resultados que arrojan (Orosco, 2019) en la cual tuvo como resultado en la 

investigación realizada en el área de eventos en hotel % estrella de Miraflores en 

donde se encontró que no existía un buen clima organizacional ya que los 

colaboradores no perciben un buen clima laboral y así también en cuanto a la 

satisfacción laboral no es óptima ya que no cuenta con el cumplimiento adecuado. 

Referido al objetivo específico 1: Establecer la estructura del clima organizacional 

para los colaboradores en Hotel Columbus, Zorritos, Tumbes 2022. Es de esta 

manera que  (Brunet, 1999), estructura: Establece que percepción tiene los 

colaboradores de la empresa, en relación a número y establecimiento de reglas, 

procedimientos, tramites y otras limitaciones que se presentan al momento que 

ellos realizan o desarrollan su trabajo. Es así que la organización establece y realiza 

énfasis en lo que respecta a la burocracia, contra el énfasis que se puede dar en 

un ambiente de trabajo libre, informal e estructurado, siendo que los resultados 

obtenidos en esta dimensión los resultados reflejan que van en un intervalo de 

33.3% a 46.7% y un valor excelente, con dichos resultados obtenido se tiene una 

similitud  con el estudio de (Diaz, 2019), que se refiere al clima laboral según el 

modelo de Litwin y Stringer aplicado a la empresa Moliperú en la ciudad de Chiclayo 

donde se estableció un promedio mediantemente alto. Referido al objetivo 

específico 2: Conocer la responsabilidad del clima organizacional para los 

colaboradores en Hotel Columbus, Zorritos, Tumbes 2022. Es de esta manera que 

(Brunet, 1999), responsabilidad: Esta dimensión está relacionada a la capacidad 

que tienen los colaboradores de la organización acerca de la autonomía que ellos 

tienen al momento de tomar decisiones dentro de sus actividades laborales. Se 

entiende de cómo se aplica la supervisión que, hacia los trabajadores, siendo esta 

de manera general y no de forma estrecha, es decir de la capacidad y 

responsabilidad que asume en propio colaborador, lo cual no hace necesario una 

doble supervisión al momento de realizar su trabajo, siendo que los resultados 

obtenidos en esta dimensión los resultados reflejan que van en un intervalo de 

33.3% a 40% y un valor excelente, con dichos resultados obtenido no muestra 

similitud  con el estudio de (Orosco, 2019), que se refiere al clima laboral – estudio 

de la satisfacción laboral de los trabajadores eventuales del área de eventos en 
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hotel 5 estrellas, Miraflores, mostrando un clima laboral inadecuado aún más en los 

factores referidos a la administración, social y motivacional. Referido al objetivo 

específico 3: Indicar la recompensa del clima organizacional para los colaboradores 

en Hotel Columbus, Zorritos, Tumbes 2022. Es de esta manera que (Brunet, 1999), 

recompensa: Este criterio está establecido por la percepción que tienen los 

colaboradores sobre si es adecuada la recompensa que reciben por parte de la 

organización, cuando realizan su trabajo de manera eficaz. En tal sentido la 

organización hace uso de medios que buscan premiar al colaborador y no 

establecen medios de castigo, siendo que los resultados obtenidos en esta 

dimensión se reflejan que van en un intervalo de 33.3% a 40% y un valor excelente, 

con dichos resultados obtenidos muestra similitud  con el estudio de (Diaz, 2019), 

que se refiere al clima laboral según el modelo de Litwin y Stringer aplicado a la 

empresa Moliperú en la ciudad de Chiclayo donde se estableció un promedio 

mediantemente alto. Referido al objetivo específico 4: conocer como son los 

desafíos del clima organizacional para los colaboradores en Hotel Columbus, 

Zorritos, Tumbes 2022. Es de esta manera que (Brunet, 1999), Desafío: Está 

relacionado al sentimiento que muestran los colaboradores de la organización, en 

relación a los desafíos que se les establece dentro de sus actividades laborales. 

Esto busca establecer las metas que son aceptadas por parte de los colaboradores, 

buscando el logro de los objetivos, siendo que los resultados obtenidos en esta 

dimensión se reflejan que son de 33.3% y un valor excelente, con dichos resultados 

obtenido de esta manera similitud con el estudio de (Diaz, 2019), que se refiere al 

clima laboral según el modelo de Litwin y Stringer aplicado a la empresa Moliperú 

en la ciudad de Chiclayo donde se estableció un promedio mediantemente alto. 

Referido al objetivo específico 5: Identificar como son las relaciones del clima 

organizacional para los colaboradores en Hotel Columbus, Zorritos, Tumbes 2022. 

Es de esta manera que (Brunet, 1999), Relaciones: Esto sobre las relaciones se 

encuentra establecido por la percepción que tiene los colaboradores sobre el 

ambiente de trabajo, si este tiene una percepción de dicho ambiente es grato, así 

como de las relaciones que existen sean buenas, entre los que laboran en la 

empresa, tanto entre compañeros, como entre jefes y colaboradores, siendo que 

los resultados obtenidos en esta dimensión se reflejan que son en un intervalo de 

33.3% a 40% y un valor excelente, con dichos resultados obtenido de esta manera 

no guarda similitud  con el estudio de (Diaz, 2019), que se refiere al clima laboral 
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según el modelo de Litwin y Stringer aplicado a la empresa Moliperú en la ciudad 

de Chiclayo donde se estableció un promedio por debajo de la perspectiva de 

valoración, siendo calificación muy bajas. Referido al objetivo específico 6: 

Establecer como es la cooperación del clima organizacional para los colaboradores 

en Hotel Columbus, Zorritos, Tumbes 2022. Es de esta manera que (Brunet, 1999), 

Cooperación: Esta en relación a los sentimientos que tiene el colaborador de la 

organización sobre la percepción que tiene de la sinergia que existe entre los 

directivos y los colaboradores, así como entre los mismos colaboradores al 

momento de trabajar en equipo. Ellos identifican el apoyo que se brindan al 

momento de realizar su trabajo ya sea entre el mismo nivel jerárquico, como entre 

niveles jerárquicos superiores e inferiores, siendo que los resultados obtenidos en 

esta dimensión se reflejan que son en un intervalo de 33.3% a 40% y un valor 

excelente, con dichos resultados obtenido de esta manera similitud  con el estudio 

de (Diaz, 2019), que se refiere al clima laboral según el modelo de Litwin y Stringer 

aplicado a la empresa Moliperú en la ciudad de Chiclayo donde se estableció la 

ciudad de Chiclayo donde se estableció un promedio mediantemente alto. Referido 

al objetivo específico 7: Identificar como son los estándares del clima organizacional 

para los colaboradores en Hotel Columbus, Zorritos, Tumbes 2022. Es de esta 

manera que (Brunet, 1999), Estándares: Este criterio hace mención a la percepción 

que tienen los colaboradores sobre el establecimiento y énfasis que pone la 

empresa sobre lo que concierne a las normas de rendimiento., siendo que los 

resultados obtenidos en esta dimensión se reflejan que son promedio de 33.3% y 

un valor excelente, con dichos resultados obtenido de esta manera similitud  con el 

estudio de (Diaz, 2019), que se refiere al clima laboral según el modelo de Litwin y 

Stringer aplicado a la empresa Moliperú en la ciudad de Chiclayo donde se 

estableció la ciudad de Chiclayo donde se estableció un promedio mediantemente 

alto. Referido al objetivo específico 8: Mencionar como son los conflictos del clima 

organizacional para los colaboradores en Hotel Columbus, Zorritos, Tumbes 2022. 

Es de esta manera que (Brunet, 1999), Conflictos: Esto está relacionado al 

sentimiento que tienen los colaboradores de la empresa, tanto de los niveles 

jerárquicos superiores, intermedios e inferiores, y como afrontan y reciben las 

opiniones contrarias y buscan establecer y solucionar los problemas que puedan 

surgir y que tengan pronta solución, siendo que los resultados obtenidos en esta 

dimensión se reflejan que son promedio de 33.3% y un valor excelente, con dichos 
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resultados obtenido de esta manera similitud  con el estudio de (Diaz, 2019), que 

se refiere al clima laboral según el modelo de Litwin y Stringer aplicado a la empresa 

Moliperú en la ciudad de Chiclayo donde se estableció la ciudad de Chiclayo donde 

se estableció un promedio mediantemente alto. Referido al objetivo específico 9: 

Establecer como son la identidad del clima organizacional para los colaboradores 

en Hotel Columbus, Zorritos, Tumbes 2022. Es de esta manera que (Brunet, 1999), 

Identidad: Se entiende esta dimensión del clima organizacional como aquel 

sentimiento que los hace sentir valioso y necesario cuando se trabaja en equipo de 

trabajo, sintiéndose una pieza importante, los colaboradores en este punto de 

identidad comparten los objetivos personales con los objetivos organizacionales, 

siendo que los resultados obtenidos en esta dimensión se reflejan con un intervalo 

que va de 33.3% a 40% y un valor excelente, con dichos resultados obtenido de 

esta manera similitud  con el estudio de (Diaz, 2019), que se refiere al clima laboral 

según el modelo de Litwin y Stringer aplicado a la empresa Moliperú en la ciudad 

de Chiclayo donde se estableció la ciudad de Chiclayo donde se estableció un 

promedio mediantemente alto. Referido al objetivo específico 10: Mencionar cómo 

es la significación de las tareas de la satisfacción laboral para los colaboradores en 

el Hotel Columbus, Zorritos, Tumbes 2022. Es de esta manera que (Palma, 2003), 

Significancia de tarea: Se entiende como la actitud buena al momento de hacer su 

labor y que está en relación a las capacidades relacionadas a la labor de manera 

individual, mostrando esfuerzo, desarrollo, igualdad y contribución, siendo que los 

resultados obtenidos en esta dimensión se reflejan con valor promedio que es de 

33.3% y un valor alto, con dichos resultados obtenido de esta manera similitud  con 

el estudio de (Cabrera & Peña, 2020), que se refiere a las funciones con un nivel 

de 63.3% explicándose que si tienen conocimiento sobre las actividades que se 

realizan en sus puestos. Referido al objetivo específico 11: Establecer cómo son 

las condiciones de trabajo de la satisfacción laboral para los colaboradores en el 

Hotel Columbus, Zorritos, Tumbes 2022. Es de esta manera que (Palma, 2003), 

Condiciones de trabajo: Está relacionado al análisis del lugar de trabajo que están 

relacionado con factores y normas que se han establecido para la realización de 

las tareas en el puesto de trabajo, siendo que los resultados obtenidos en esta 

dimensión se reflejan con valor promedio que es de 33.3% y un valor alto, con 

dichos resultados obtenido de esta manera no muestra similitud con el estudio de 

(Moreno, et. al, 2018), en su investigación satisfacción laboral en las Pyme 
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colombianas del sector Textil-Confección, en las cuales se manifiesta una mediana 

satisfacción con las condiciones de trabajo. Referido al objetivo específico 12: 

identificar cómo son los reconocimientos personales de la satisfacción laboral para 

los colaboradores en el Hotel Columbus, Zorritos, Tumbes 2022. Es de esta manera 

que (Palma, 2003), Reconocimiento personal y/o social: es la forma analítica que 

está relacionado al estudio personal o de los colaboradores que están asociados a 

sus actividades laborales, esto se ve en el triunfo al momento de realizar sus 

actividades laborales o que son resultado de las consecuencias de los mismos, 

siendo que los resultados obtenidos en esta dimensión se reflejan con valor 

promedio que es de 33.3% y un valor alto, con dichos resultados obtenido de esta 

manera no muestra similitud  con el estudio de (Orosco, 2019), en su investigación 

de clima laboral – estudio dela satisfacción de los trabajadores eventuales del área 

de eventos en hotel 5 estrellas, Miraflores que se refiere al agradecimiento por su 

labor o reconocimiento con un valor de casi nunca 60% y a veces 40% explicándose 

que no existe dicho acciones por parte de la empresa. Referido al objetivo 

específico 13: Demostrar cómo son los beneficios económicos de la satisfacción 

laboral para los colaboradores en el Hotel Columbus, Zorritos, Tumbes 2022. Es de 

esta manera que (Palma, 2003), beneficios económicos: Esto está relacionado 

aquellos factores que causan motivación o estaban ligados a la remuneración 

económica, que es resultado de las actividades que han sido asumidas y con 

compromiso., siendo que los resultados obtenidos en esta dimensión se reflejan 

con valor promedio que es de 33.3% y un valor alto en tal sentido si se dan 

adecuadamente los beneficios económicos, con dichos resultados obtenido de esta 

manera no muestra similitud  con el estudio de (Orosco, 2019), en su investigación 

de clima laboral – estudio dela satisfacción de los trabajadores eventuales del área 

de eventos en hotel 5 estrellas, Miraflores que se refiere a los incentivos con un 

valor de casi nunca 93.3% y a veces 6.7% explicándose que no están conforme 

con los incentivos económicos brindados. 
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V. CONCLUSIONES 

 

 
1. Se determinó en base a los resultados obtenidos con un 53.3% en clima 

organizacional y 53.3% en satisfacción laboral que existe un clima 

organizacional positivo y nivel alto de satisfacción laboral, de los 

trabajadores del Hotel Columbus, Zorritos, Tumbes, siendo así se 

comprueba la hipótesis alternativa de la presente investigación. 

 

2. Se estableció que existen una estructura que favorece el clima 

organizacional para los colaboradores en Hotel Columbus, que es conocida 

por parte de ellos, pese a que no están debidamente formalizados. 

 

3. Se pudo conocer en relación a la responsabilidad por parte de los 

colaboradores del Hotel Columbus, Zorritos, Tumbes, cuenta con autonomía 

y respaldo por sus jefes y administración para que desarrollen sus 

actividades de manera autónoma y realizando las acciones más adecuadas 

para la realización de sus actividades. 
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4. Se identifico en lo referido a la recompensa en Hotel Columbus, Zorritos, 

Tumbes, que se aplica por parte de los encargados y administración, siendo 

esta que está referido al reconocimiento que se les hace a los colaboradores 

por su trabajo al finalizar el día, en el transcurso de sus actividades y 

realizando actividades de confraternidad dentro de las instalaciones de 

hospedaje. 

 

5. Se conoció en relación a los desafíos en el Hotel Columbus, Zorritos, 

Tumbes, hacia los colaboradores, que estos constantemente están 

buscando alcanzar los objetivos que se ha propuesto el hospedaje y que 

trabajan en equipo para poder lograrlo, toda vez que están comprometidos 

con su trabajo. 

 

6. Se identifico que dentro del hotel existen por parte de los encargados y 

colaboradores de las diferentes áreas una adecuada relación personales, las 

cuales benefician a Hotel, toda vez que se percibe un buen clima laboral y 

un ambiente de tranquilidad y descanso. 

 

7. Se estableció en lo referido a la cooperación dentro del hospedaje, que 

existe un compañerismo, trabajo en equipo, buenas relaciones colaborador 

y jefes al momento de la realización de las diferentes funciones dentro del 

hotel, lo cual se percibe en el ambiente al momento de la estadía. 

 

8. En relación a los estándares se identificó que el hospedaje Columbus si bien 

no están establecido de manera explícita las metas y los objetivos que se 

buscan para los colaboradores, los encargados de la administración 

constantemente comunican a los colaboradores que es lo que están por 

realizar y cuáles son las metas que se tienen que cumplir en relación a las 

funciones de los colaboradores. 

 

9. En lo referido a los conflictos, se menciona que dentro de hotel Columbus, 

uno de los factores que ayuda para solucionar desacuerdos o alguna duda 

es la comunicación eficaz que se da entre los responsables de la 

administración y los colaboradores. 
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10. Se establece en lo que concierne a la identidad en el hospedaje Columbus 

que los colaboradores se siente cómodos con la empatía y trato que brindas 

los encargados de la administración, toda vez que siempre hacen conocer y 

reconocen la importancia de su labor dentro del Hotel. 

 

11. Referido a la significancia de las tareas, se menciona que los colaboradores 

y los encargados del hotel Columbus, siempre muestran una buena actitud 

en el desarrollo de sus actividades, ya sea con los clientes internos o 

externos que forman parte de este hospedaje. 

 

12. En lo relacionado a las condiciones de trabajo se establece que en el hotel 

Columbus, si bien no es de manera formal dichos aspectos para el 

funcionamiento y desarrollo de las funciones de los colaboradores, pero si 

son transferidas de manera directa por parte de las responsables y 

administradores del hospedaje. 

 

13. Se identifico que, en lo referido a los reconocimientos personales, que existe 

una motivación constante por parte de los responsables y administración 

hacia los colaboradores, siendo esta por medio de acciones que reconocer 

su labor, el apoyo que se les brinda, las felicitaciones y otras acciones no 

económicas. 

 

14. El Hotel Columbus en lo referido a los beneficios económicos, se muestra 

que solo lo brinda mediante su remuneración a sus colaboradores, los cuales 

están de acuerdo con lo que reciben como contraprestación por su labor y 

entienden que es equitativo por la labor, tiempo y funciones que 

desempeñan en el hospedaje.  
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VI. RECOMENDACIONES 

 
1. Se sugiere a los responsables y administración del hotel que siga aplicando 

las acciones que viene desarrollando dentro de su gestión, y mejorar los 

aspectos existentes para permanecer un buen clima y satisfacción laboral. 

 

2. Se plantea a los administradores que apliquen la formalización de 

documentos de gestión dentro del Hotel a fin de establecer de forma explícita 

las cuestiones estructurales del hospedaje. 

 

3. Sería adecuado elaborar manuales de procedimientos para brindar 

adecuadamente las autoridad y responsabilidad de los colaboradores dentro 

el hotel Columbus. 

 

4. Se aconseja que los encargados deben de establecer planes mensuales de 

recompensas dentro de hotel Columbus, para que los colaboradores sigan 

manteniendo motivados y desarrollen su labor con compromiso. 
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5. Se sugiere a la administración que elabore de manera cronológica o según 

servicios que brinda, las metas y objetivos que se buscan alcanzar, a fin de 

utilizar adecuadamente los recursos asignados de manera eficiente. 

 

6. Se propone a la administración elaborar planes de integración para los 

colaboradores y sus familias, a fin de seguir manteniendo buenas relaciones 

personales. 

 

7. Que se asocien con algunas instituciones de formación profesional de la 

localidad a fin de crear planes de capacitación, adiestramiento o talleres que 

fortalezcan el trabajo en equipo dentro de los colaboradores del hotel. 

 

8. Elaborar y dar a conocer los estándares referidos a la atención, 

mantenimiento y ofrecimientos de productos y servicios en el hospedaje 

Columbus a fin de lograr un servicio de calidad hacia sus huéspedes y 

visitantes. 

 

9. Programar capacitaciones referidos a manejos de conflictos, para los 

colaboradores y encargados, a fin de mantener las buenas acciones que se 

vienen desarrollando dentro del hospedaje en relación a manejo de 

situaciones fortuitas que pueden dar en las actividades laborales. 

 

10. Se sugiere que los encargados y la administración sigan siendo mentores 

para los colaboradores a fin de seguir reforzando a la identidad en el 

hospedaje Columbus por parte de los colaboradores. 

 

11. Se propone a la administración elaboren un reglamento interno de trabajo 

para los colaboradores, a fin de mejorar los aspectos relacionados a su 

actuar en relación al puesto de trabajo. 

 

12. Se aconseja a los encargados la elaboración de un manual de organización 

y funciones para el hotel, con la finalidad de establecer adecuadamente las 

funciones de los colaboradores para cada uno de los puestos. 

 

13. Sería conveniente realizar un análisis de necesidades para conocer la 

situación de los colaboradores del hotel Columbus, a fin de brindar y aplicar 
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medios motivacionales que ayuden a mejorar su situación personal y 

profesional. 

 

14. El Hotel Columbus debería aplicar un plan de beneficios económicos 

adicionales a su remuneración, para sus colaboradores en fin de ayudar y 

generar compromiso y mejor desempeño al momento de desarrollar sus 

actividades en el hospedaje.  
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Anexo 1: Matriz de Operacionalización de las variables 
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Anexo 2: Matriz de consistencia 
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